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é, marslakók! 
Az államok kezdték. Mert vajjon egyéb-e 

primitiv cserekereskedelemnél az
 államok köz- 

(i kompenzációs áruforgalom? Átveszem a 
ser- 

téseidet, ha átveszed a fámat, küldhetsz ne- 

kem buzát, ha neked posztót küldhet
ek; nem 

másodrangu szempont-e, hogy ebben a kom- 

penzációs kereskedelemben azért a pénz is sze- 

tephez jut, körülbelül abban a formában és 

minőségben, ahogy a Páris melletti Sévres-ben 

a Bureau International pincéjében őrzött pla- 

tna-iridium rudnak van szerepe mértékegysé- 

geink körül. Tudniillik, ha ez a rud elveszne, 

csak a tudomány horkanna fel, a világ forog- 

na tovább keserü levében és megrázkódtatá- 

sok nélkül venne tudomást a misztikus rud 

eltünéséről. A káposztapiacon már bizonysá- 

got is tettek róla, mármint arról, hogy nem 
fontos, milyen értéket képvisel pénzben egy 
szekér káposzta, hanem már egyedül az a dön- 
tő, szekérnyi fát kap-e érte? 

Különben is a sévresi platinarudon lévő khét 

továtka kölcsönös távolsága csak akkor jelzi 
pontosan a métert, amikor a rud nulla fok hő- 

mérsékletü. S a világ gazdasági mértékegysé- 
géről, a pénzről, erről az értékjelző aranyrud- 
ról már rég nem mondhatjuk el, hogy nulla 
toknyi hőerőre tudnók kiegyensulyozni. A 
pénz hőfoka mélyen nulla alatt van, hozzá nem 
érhetünk, csak messziről imádtatja magát ve- 
link, mint egy pogány, hideg istenség. 

S éppen ezért nemcsak áliamok között van 
kompenzációs áruforgalomnak nevezett csere- 
kereskedelem, nemcsak a nagymihályi piacon 
váltanak be káposztára fát. 
minden rétegében érezhető pénzhiány, amely 
egyrészt az értékeknek közvetlenül, a pénz 
megkerülésével való s ugyancsak értékekre 
szóló kicserélésére készteti az embereket, más- 
részt pedig az életnivó leszállitását vonja ma- 
ga után, eklatáns és csaknem döbbenetes meg- 
"ősitését kapja napról-napra s mind kiáltóbb 
példákban az egyik utódállambeli napilap hir- 
detési hasábjain. Ez a lap bevezette az aprtó- 
hitdetések között a „Csere"-rovatot s a rubri- 
kában olcsó átalányáron ki lehet hirdetni, 
hogy mit mire tudok becserélni. Hát az em- 
berek hirdetnek is. S ezekből a hirdetésekből 
csalhatatlanul lehet összeállitani az életstan- 
td általáncs romlásának, az értékek elérték- 
t endésének s az egyes társadalmi rétegek 
eklasszálódásának statisztikai adatait. Ezer 
zerencse, hogy az erdélyi sajtó még nem ve- 
jette be ezt a rubrikát... 
ert kiderül a rovatból, hogy az emberek- 
a már csak élelmiszerre, ruhanemüre és 
nre van szükségük s ennek ellenértékekép- 

en autót, rádiót, 

et porszivót, képeket, könyveket és - 
mkát tudnak adni; szóval csupa luxutlózus 

ulgot. Ipárosok hirdetik, hogy élelniszerért 

képet készitenek, prémbundát adnak, festők 
tépeke etel t, épitészek tervrajzokat, megszünt üz- 
yek boltberendezést és árukészletmaradvá- 
"kat tudnak becseréini ruhára s mi egyébh- 
apák az autóikat adják cserébe menyasszo- 

vi kelen e gyéért, vagy butorért, de autóra le- 
; szert tenni koksz és éfelmiszer ellenéhen 
mi egy fekete női télikabát ellenértéke tizenöt 
I 

et kasni, zongoráktól, harmóniumoktól, 
háktó pektől, örökégő kályháktól, gázkálv- 
el emplett szebaberendezésektől, páncél- 
herek yektől akarnak merszabadulni az em- 
etthonincentél, amit a ridegyé vált családi 

Menak an, a tönkrement üzletben nélkülözni 
y . Csak az élelmet, a rubázatot, a fütő- 

ot mem tudiák nékölözni. S efadják az 
dáj4. selyem télikatátját. vagy prémesbun- 
ni, el a gyerekeket lehessen felültöztet- 

eől ladiák a gyerekek csodalátó tekintete 
a bábszintázat és a karácsonvfa villany- 

"Vberendezését. a . i 
lakhassék, zését. hogy legalább a testük jól 

A társadalom 

gramofont, szőnyegeket, pré-, 

étermázsa szén, szőrmekabátokat élelmiszer- 

Jön a munkaalkalom? 

Készül a nagy romániai 
nehézipari íröszt 

A helybeli vállalatok kiszoritják Skodáékat 
Bukarest, nopember 30. 

Néhány nap óta a legnagyobb titok- 
ban állandó tárgyalások folynak a fővá- 
rosban a Resica, Titán-Nadrág-Kalán, 
valamint a kiskapusi és kudzsini vasmü- 
vek képviselői között azzal a célkitüzés- 
sel, hogy egyetlen nagy vas- és acélipari 
trösztbe tömörüljenck. 

Beapatottak szerint arról van szó. hogy 
amennyiben ezeknek a nagy nehézipari 
pállalatoknak sikerül összefogniok, ugy 
az állam csak ezeknél a gyáraknál tesz 

megrendeléseket, sőt, állitólag, nekik 
adja át az eredetileg a pilseni Skoda- 
müveknek szánt hadfelszerelési megren- 
deléseket is. A hadseregnek szállitandó 

anyagot, amelynek értéke mintegy hat- 
vanmilliárd lejre rugna, több épre osz- 

tanák fel. 

A kiskapusi és kudzsiri müvek kézi- 
fegyvereket és a hozzájuk való municiót 
szállitanák, mig a Resica és Titán-Nadrág- 
Kalán mozdonyokat, ágyukat, hidakat, 
robbanóanyagot és különféle vas- és acel- 

alkatrészeket gyártana a hadsereg szük- 
ségleteinek fedezésére. 

A szóbanforgó nagyvállalatok közötti 
tárgyalások, értesülésünk szerint, kedvező 
mederben haladnak s remény van, hogy 

a megegyezés létrejön. 

Ebben az esetben ezek az erdélyi üze- 
mek hamarosan teljes gőzzel kezdené- 

nek dolgozni, aminek, szociális szem- 
pontból üdvös kihatásai volnának, leg- 

alábbis - egyelőre. 
s 
n 

Választási események 
Ismét összeveszett a Maniu- és a Vajda-csoport 

Tilea volt államtitkár személye robbantotta ki az ellentétet 

KKolozsvár, november 30 

A nemzeti-parasztpárt erdélyi tarto- 

mányi végrehajtóbizottságának kedden 
délelőtt Kolozsváron megkezdődött ülése 
elméletben az egyetértés és összhang, a 

gyakorlatban azonban a további széthu- 

zás és viszály jegyében folyik. A dél- 

előtti ünnepélyes megnyitáson és a ban- 

ketten Popovici és Maniu ugy üdvözölték 
Mihalachét, a párt uj elnökét, mint aki- 
nek a személye a helyreállt egységet és 

fegyelmet jelképezi. Ennek aztán éppen 
az ellenkezőjét árulta el az esti érdemle- 
ges ülés, amelyen a Maniu- és Vajda- 
pártiak ismét hajbakaptak a jelölések 
ügyében. 
A tartományi végrehajtó-bizottsági 

ülésen Popovici Mihály volt igazságügy- 
miniszter elnökölt. Megnyitóbeszédében 
azt hangoztatta, hogy nem vol! semmi al- 
ko:mányos ok, amaly szükségessé tette 
volna a Vajda-kormáuy távozását, hanem 
az uralkodó és a nemzet közé furako- 
dott illetéktelen elemek összeesküvése 
idézte elő a bukást. 

Ez a mesterkedés vesztét jelenthetné az 
államnak s ezért az egész ország cegy 
emberként támad fel ellene, Egyébként 
ugy Vajda, mint Maniu, az alkotmányos 
élet visszaállitásáért harcoltak s csak 

módszerbeli eltérés volt közöttük. Mél- 
tatta ezután Mihalache szerepét s tömö- 
rülésre szólitotta fel a párt tagjait az uJ 
elnik körül. aki Manii és Vajda asztat. 
lan támogatását élvezi. 

Ami az egészben a legmegdöbbentőbb: a ki- 
nált tárgyak értéke nem áll arányban a kere- 
sett tárgyak értékével. Az emberek egyszerü- 
en odaajándékozzák azt, amijük még van, 
azért, amire szükségük van. Élelmiszerre szük- 
ség van, de pénz nincsen, ellenben a falon ké- 

pek függnek, könyvszekrényekben könyvek 
sorakoznak, a szoba sarkában zongora gyá- 
szol: képet, könyvet, zongorát adok élelmi- 
szerért. A vállalat tönkrement, a lányom ho- 
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Mihalache nagy expozéban fejtette ki 

személy vett részt, 

ezután a párt programját, amely egyrészt 
a nemzeti eszmén, másrészt pedig a pa- 
rasztság védelmén alapszik. A párt ren- 
dithetetlen hive a királyságnak, de kikü- 
szöbölendőnek tartja a király és nemzet 
akarata közül az élősdi elemet és a titkos 
erőket. Szükségesnek tartja továbbá a 
miniszteri felelősség bevezetését, de ezzel 
szemben szabad kezet követel a kor- 
mányfőnek. Általában szükséges az al- 
kotmány módositása. Ami a pénzügyi 
politikát illeti, a párt alkalmas időpont- 
an megvalósitja a lej restabilizációját. 
A délutáni banketten, amelyen kétszáz 

Maniu hosszas po- 
hárköszöntőben magasztalta Mihalachet, 
mint aki a regáti politikusok közül 
egyedül értette meg az erdélyi szellemet. 
Ő is hangoztatta a párt királyhüségét, 
de kijelentette, hogy az erdélyi román- 
ság előharcosai nem azért szenvedtek, 
hogy a nemzet sorsa azoknak az embe- 
reknek a szeszélyeitől függjön, akik a 
trón köré lopakodtak és 
akarják a király hazafiasságát és munka- 
erejét. Meg kell változtatni az alkot- 
mányt és szociális igazságot kell tenni. 
A tósztra mondott válaszában Mihala- 

che arra mutatott rá, hogy a párt legköz 
vetlenebb feladata a belső szervezettség 
és fegyelem helyreállitása. Erre a dél- 
utáni ülés mindjárt meg is adta a féelele- 
tet. 

TILEA ELIEN 
A délutáni ülésen, umelyen nem vett 
részt sem Mihalache, sem Maniu, első- 

zománya is eluszott s most férjhezmenne a 
lány, de kelengyéje, butora nincsen: ha az au- 
tót eladom, keveset kapok érte, de talán akad 
ember, akinek autó kell s nem tud venni, mert 
özletéből a kelengyét, vagy raktárából a bu- 
tort nem tudja eladni? 

Fantasztikus árnyékot vet korunkra és gaz- 
dasági viszonyaira ez a cserekereskedelem, 

akár államok üzik egvmás közt. akár a lan 

meghamisitani 

sorban a bárom kizárt képviselő ügyét 
vették vitába. 
A bizottság egyhangulag megáliarpitot. 
ta, hogy Boila Zakariást, Lázár Ilié-" 
és Leucufiát a tartományi szerveze' 
nem zárta ki s ennéllogva most is e 
párt tagjainak tekinti. A három kép- 
viselő rögtön meg is jelent az üléste- 
remben. 
Popa Augustin Maniu-párti tag ezután 

hosszas beszédben követelte, hogy mi- 
után Maniu badacsonyi paogramját a 
párt magáévá tette, mindazoknak, akik 
szembeszálltak azzal, most le kell von- 
niok a következményeket. Popovici el- 
nök kérte a bizottságot, hogy ne szemé- 
lyeskedjenek, de ez a felhivás sem hasz- 
nált, mert rögtön a 18 tagu jelölő-bizott- 
ság kiküldése és az ülés berekesztése 
után a Maniu-csoport tagjai külön érte- 
kezletre ültek összes 
kimondták, hogy amennyiben a bizott- 
ság jelölni fogja Tilea volt miniszter- 
elnökségi államtitkárt, ugy a Maniu- 
csoppott testületileg visszaatasitja a 
maga jelöltetését. 

Másrészt a Vajda-pártiak is külön ta- 
nácskozást tartottak és 

azonositották magukat Tileával. 
Ragaszkodnak ahhoz, hogy a volt állam- 
titkár legyen a szebenmegyei listaveze- 
tő. különben ők sem engedik magukat 
jelöini. 
A sulyos ellentét a ma délelőtti ülésen 

is viharzott, de eddig még nem sikerült 
megbékiteni a két csoportot. 

e EELEt 

apróhirdetései között - s mennyi ilyen hirde- 
tési rubrika van szerte a világon! Az élet fel- 
tartóztathatatlanul romlik tovább, Valparaiso- 
ban épp ugy, mint Odesszában, Madridban, 
Prágában, vagy Montreálban s mindenki ártat- 
lannak vallja magát benne. Menthetetlenül 
rossz ez az élet s elodázhatatlanul be kellene 
cserélni valami jobbra. Tán mégis volna erre 
mód?... Hé, marslakók! Nem cserélnénk pla- 
nétá'2?



2. oldal 

Mihalache különben az erdélyi vezető- 
ségre bizta a Tilea-ügy megoldását s 
még tegnap este elhagyta Kolozsvárt, 
visszautazva Bukarestbee 
A jelölések megejtésére kiküldött 18-as 

bizottságnak szerdán délelőtt kellett vol- 
na összeülnie s elsősorban a szebenme- 
gyei lista összeállitásához fognia. A bi- 
zottság azonban a délutáni órákig nem 
kezdte meg munkáját, mert a Tilca sze- 
mélye körüli ellentéteket nem sikerült 
elsimitani. A Manin- és Vajda-csoport 
ádáz harcot viv Tilea jelöltetése körül s 
emiatt a tartományi bizottság nem képes 
folytatni tanácskozásait. 

CSENDES TÜNTETÉS KOLOZS- 
VARON 

A jasi és csernovici véres vasgárdista 
tüntetések hire hallatlan izgalomba hozta 
a kolozsvári egyetem hallgatóságát. A 
kolozsvári diákok között - nyilván 
jasi és csernovici magánjelentések nyo- 
mán - olyan hirek terjedtek el, hogy a 
két városban lezajlott és elnyomott tün- 
tetések tulajdonképpen diákmegmozdu- 
lások voltak s igy az egyetemi hallgató- 
ságnak haladéktalanul fel kell lépnie a 
cendőrségi erőszakoskodásokkal szemben 
Szerdán délelőtt Kolozsvár utcáit 

gyászkeretes kiáltványok lepték el. A ki- 
áltványokat a kolozsvári „Petru Maior" 
nevü diákegvesület adta ki. Az egyesiület 
vezetősége éles szavakkal tiltakozott a 
jasi és csernovici vérengzés ellen s aztán 
arra szólitja fel a diákság tömegét. hogy 
egységesen álljon a vezetőség rendelkezé- 
sére és adjon felhatalmazást arra, hogy 
a diákegyesületek vezérei ott és ugy lép. 
jenek fel minden rendőri elnyomás és 
kormányterror ellen, ahogyan azt a 
helyzetek megkiváják. 
Egyszóval: a kolozsvári Petru Maior 

nevü diákegyesület vezetősége különle- 
ges felhatalmazást kért. 
A kFiáltvány megjelenése után, a dél. 

előtfi órákban, diákzyülés vaolt amelv 
eleget tett a vezetőség kérésének, majd 
az elfogadott határozati javasl atok szö 

vegét táviratilag továbbitotta a kormány- 
hoz és a királyhoz. A gyülés után egy 
5-400 főből álló diákcsoport csen- 
des tüntető felvonulást tartott a főtéren. 
A rendőrség készenlétben állott, de köz- 
belé, ésre nem volt szükség, mert a túu- 
tetők a felvonulás után szétoszlottak. 

NAGYVAÁRADON IS.. 
Az elmult éjszaka Nagyváradon is 

„felléptek" a vasgárdisták. A késő éj- 
szakai órákban csoportokba verődve gu- 
nyos és illetlen szavakkal háborgatták a 
járókelőket. különös szeretettel „vitéz- 
kedve' azokkal a csoportokkal szemben, 
melyekben sok nő volt és csak egy-két 
érfi. 
Tettlegesség sehol sem történt, aminek 

a magyarázata éppen az, hogy a „Jova- 
gias' vasgárdisták javarészben a nőkkel 
szemben léptek fel. 
Ezzel kapcsolatban fel kell hivnunk a 
hatóságok figyelmét arra, hogy egyik- 
másik rendőr vagy gyávaságból., vagy 
talán azért, mert helyesli a vasgárdisták 
lovagias" eljárását, egyáltalában nem 
tesz semmit az utcai támadások ellen. Az 
Uri-utcában például az ott őrszemet álló 
rendőr nyugodtan végignézte és hallgat- 
ta, amikor egy nagyobb vasgárdista cso- 
port gunyos és otromba szavakkal táma- 
dott meg egy hazatérő hölgycsoportot. 
Az elmérgesedő választási harc szele 

fujdogál egyébként a nemzetiparasztpárt 
berkeiben is. A pártnak végrehajtóbizott- 
sági ülése volt Nagyváradon s ezen a 
gyülésen Egry Viktor dr. volt polgármes- 
ter igen egyenesen és kereken kimondot- 
ta. hogy ő mandátumot akar, különben 
kilép a pártból. A volt polgármester erő- 
teljes" fellépése nagy nyugtalanságot kel-; 
tett a nemzeti-parasztpárt helyi hivei 
között. 

MEGKEZDŐDÖTT A VAÁLASZ- 
TÁSI HARC CSIKBAN IS 

Csikmegyében, a különböző pártok, 
már megkezdték szavazathajhászó fölvo- 
nulásaikat. Ezalkalommal szokatlanul 
nagy a tolakodás a székely szavazatokért. 
Nem érdektelen, hogy azok a pártok 
akarnak mindenképpen szavazatokat biz- 
tositani maguknak a székelyek között, 

Wimpassing 
hécipők 

előirt eredeti gyári árak mellett 

Linceleum Steckl cégnél 
Erassó, Kapu-u. 34. Telefon 5-45 

Hitelközpont tagja. 

Fiókok: Bukarest, Arad. 

párt hiovatalos listáit. 

melyeknek programjában pénzpuffasztás, 
vagy ujraértékelés szerepel. Elsőnek fu- 
nián volt igazságügyminiszter radikalis 
parasztpártja nyitja meg a népgyülések 
sorozatát. A párt csikmegyei listav-zető- 
je, Cohen József bukaresti ügyvéd. két 
nap óta a megyében időzik. Vasárnap-a a 
csikszeredai Vigadó nagytermébe hirde- 
tett népgyülést, 
ban kortesbeszédeket tartanak. Nem 
mondhatnók, hogy a pártok vehemens tá- 
madásaival szemben nagy érdeklődés nyil- 
vánul meg az elfásult és az anyagi gon 
dok alatt roskadozó székelvek között. An- 
ná! nagyobb a pártok tülekedése. A már 
jelzett hét listán kivül ujabban n georgis- 
ték jelöltek Spatar volt prefektussal. a 

majd az összes falvak- 

Goga-párt pedig dr. Liviu Cámpeanu 
brassói orvossal listájuk élén. A vaszár- 
disták Gyergyóban dolgoznak erősen, 
hogy a jelöléshez ezükséges 20 .embert 
wmegszerezhessék. A habzószáju honm n 
tők a székely Csikmegyében Zelea-C.d- 
reanu vezérüket akarják felléptetni. Ha 
a vasgárda jelölése sikeresen végződik, tiz 
páért fog küzdeni egymással a választások 
alatt, olyan szám, melyhez haásonló a 
csikmegyei választások változatos törté- 
nelmében nem fordult elő. A nagy haj- 
rával kapcsolatosan erősen feljött a nap- 
tuk a vaslábi és beczási szavazóknak, a 
kiket luxusautókon fuvaroznak be a pár- 
tok jelölés végett. Természetesen nem 
ingyen. 

Elmaradt a keddi minisztertanács 
Duca miniszterelnök hülése miat! a 

kormány nem tartotta meg a kedd estér- 
kitüzött minisztertanácsot, amelyen töb- 
bek között a Vasgárda betiltásáról is vég- 
leges határozatot akartak hozni. Csupán 
Anghelescu dr. közoktatásügyi miniszter 
lakásán volt szükebbkörü ártekezlet a 
kormány több tagjának részvételével, a 
néikül azonban, hogy határozatokat hoz- 
tak volna. 

ONALLÓAN JELÖL 
A NÉMET PÁRT IS 

A német párt, amely szintén tárgyalá- 
sokat folytatott a kormányal választási 
megegyezés iránt, amellett döntött, hogy 
egyedül lép fel a pálasztásokon. 

A romániai németek szövetségének veze- 
tősége megállapodást létesitett az összes 
német csoportokkal, hogy a pálasztási 
küzdelem idejére politikai fegyverszüne- 
tet kötnek és egységesen támogatják a 

e . 

a belényesi 

EGYELŐRE NEM MEGY PARIS-. 
BA A PÉNZÜGYMINISZTER 

Kormánykörökből cáfolják azt a bhirt, 
miszerint Bratianu Dinu pénzügyminisz- 
ter már szombaton elindulna Párisba. 
Előbb Slavescu államtitkár vezetésével 
bizottság megy a francia fővárosba, hogy 

ujra felvegye a kapcsolatot az állam kül- 
földi hitelezőinek megbizottaival s álta- 
lános megegyezés érdekében előkészitse a 
terepet. A pénzügyminiszter csak akkor 
utazik Párisba, ha ez a bizottság már ki- 
meritette a tárgyalások anyagát. 

ROSSZABBODOTT DUCA 
ALLAPOTA 

Duca miniszterelnök állapotában teg- 
nap rosszabbodás állott be Erős hülése 
következtében láza este 39 fokra emelke- 
dett, orvosai azonban nem fartják aggasz- 
tónak betegségét. 

gyonlőtte magát 

iőszolgabirtó 
Tettének oka egyelőre ismeretlen 
Belényes, nopember 30. 

Szerdán reggel kilenc órakor megrázó 
eset verte fel Belényes község nyugalmát. 
Creps Viktor járási főszolgabiró a fő- 
szolgabiróság épületében lepő lakásán 
halántékon lőtte magát s mire a saulyo- 
san sebesült emberhez orovbos érkezett, 
már ki is szenvedett. 
Az öngyilkosságot a főszolgabiróság 

irodaszolgája vette észre, mert Creps ma- 
gánosan élő, legényember volt. A szolga, 
aki az irodában takaritott, revolverdör- 
renésre figyelt fel, amit a szomszéd szo- 
bából egy nehéz test zuhanásának a zaja 
követett. Nyomban berohart a főszolga- 

biró szobájába. Creps félig felöltözötten 
feküdt, halántékából szivárgott a vér és 
már eszméletlen volt. A szolga orvosért 
szaladt, de a megérkezett járási orvcs már 
csak a beállott halált állapithatta mey. 
A megrázó esetről, természetesen, azon- 

nal értesitették a prefekturát, ahonnan 
bizottság szállott ki. A bizottság a főszol- 
gabirói irodát, egyelőre, lepecsételte, amig 
részletesebb vizsgálatot tartanak majd. 
Az öngyilkos után semmi levél, vagy fel- 
jegyzés nem maradt s igy csak következ- 
tetni lehet arra, hogy Creps Viktor hosz- 
szas és makacs betegeskedése miatt elke- 
seredésében vált meg az élettől. 

Vicces védekezés a bírósád előtt 

A Kohnék himoroszlánja 
és a Lédererék nőoroszlánja 

a biróság előtt 
Nagyopárad, november 30. 

Különös védjegyperen mulat Nagyvá- 
rad, sőt az egész Bánság és Bihar keree- 
kedői társadalma. 
A zsombolyai Kohn-féle cserépgyár 

1igazgatósága annak idején pert inditott 
az élesdi Lederer-gyár ellen azon a ci- 
men, hogy az ujonnan alakult gyár a régi 
és már közismert Kohn-gyár védjegyét 
használja s igy nagy anyagi és erkölcsi 
kárt okoz a zsombolyai gyárnak. 
A törvényszék annak idején gazolt- 

nak látta a panaszt és a Lederer-gyárat 
védjegybitorlásért 4 ezer lej pénzbünte. 
tésre itélte. Az elitélt gyár azonban feleb- 
bezett s igy került az ügy másodfokon a 
tábla elé. 
A szerdai táblai tárgyaláson a Lederer- 

gyár azzal védekezett, hogy a vád nem 
felel meg a valóságnak. 
Ugyanis, amig a Kohngyár péd- 
jegye a himoroszlán, a ldig . ederer- 
gyár nőoroszlán védjegyet használt. 

A biróság erre a hascnulóság, vagy inkább 
a különbség megállapitására mintakat 

kért, azonban csak annyit sikerült megál. 
lapitania, hogy a Lederer-gyár védjegye 
annyira kopott és magrongált, hogy nem 
izen lehet benne feismarn azt a különb- 
séget. ami a him- és a nő-oroszlán között 
van Igy aztán a bircság megallapitotta 
azt, hogy a Lederec-féle vedjegy valoban 
alkalmas arra, nogy megtéveesze a vásár- 
lókat s ezért a törvényszék itéletét hely- 
Eenhagyta. 

Parvaszíszerelem 

Buzau, november 30. 

A Buzau mellett levő Kalvini községben 
kedden véres gyilkosság történt. 
Jancu Paicu falusi legény megtámadta Rupa 

Katalin nevü régi szeretőjét, aki elhagyta őt 
és más legénnyel barátkozott össze. 
A legény megleste a lányt, majd a falu 

egyik járatlan utcáján rátámadt és bicskájá- 
val többször a mellébe szurt. 

A lány holtan esett össze. A gyilkos legényt 
letartóztatták 

1933. december 
.., 

BUDAPEST 

tikus üdülőhely. Int DIÉTÁS gaslati insolaüó. Párnl. ki sgvyóGYINTÉZET átás a lővárosra. 

Már napi Legelsőrangu szanatóriuny 
látást nyuji 5-6-szori e. P. 1G-tól. t szlt snesze .gltis 

riási árviz 
Montenegróban 

Belgrád, november 30, 

Montenegróban borzalmas árviz pusztit. 
szakadatlan esőzés miatt a folyók kiáradtak 
Különösen borzalmasan pusztított a Skutari 
tó, amely a közelfekvő falvakban többezer hi. 
zat öntött el. A tó vidékén némely helyen csa 
a távirópóznák csucsa látszik ki a vizből, A 
elöntött vidékek lakóssága sátrakban és he. 
gyi barlangokban tanyázik. 

- Bélrenyheség, a máj és az ep eutak bántalmai, gyomor- és belhurut, aranyeres bajok 
eseén a természetes „Feremc Józsetti 
serüviz gyorsan és fájdalom nelkül megszünteti , 
hasiszervek pangását. Sok évi kórházi tapasztal 
igazolja, hogy a Ferenc Józsefviz használa, 
a bélmüködést kitünően szabályozza. 

"R 

Leleplezték a bécsi 
kommunista központot 

Bécs, nopember 30. 

A rendőrség nagy kommunista közpon- 
tot leplezett le, amelynek vezetői Cseh 

szlovákiából jöttek Ausztriába. A Iotar- 
tóztatottak között nyolc külföldi is van, 
akiknek személyazonosságát azonban ncm 
tudják megállapitani, mert hamis utlepél. 
lel jöttek az országba s önként nem akar- 
ják kivallani nevüket. 
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Itt a tél! 
Bukarest, november 380. 

pukarestben, Brassóban, Jasiban és még 

b városban kedden este leesett az első ho. 
b A hóesésből vihar lett, amely három 
Gsladzat tombolt a város fölött. A villamos- 

lekedés megakadt, a teleftonvezetékek 
meg- 

ogálódtak. Az utcákat negyedméteres hó bo- 

atönben Európa majdnem minden részéhen 

tidegre tordult az idő és megkezdődött a ha- 

vazás. 

Tiz kommunistát 
halálra itéltek 
" 

a0. Németorszagban 
it. A Berlin, november 30. 

dtak. A dessaui esküdtszék hétnapos tárgyalás 
utan. "án itéletet hozott tizenegy kommunista 
r bá. igyében, akiket azon a cimen állitottak biro- 
cseak ág elé, hogy ez év február 11-én Hecklingen- 

1. Az hon megöltek egy Ziliek nevü nemzetiszocia- 
he istát. A tárgyalás lefolyásáról nem érkezett 

részletes jelentés, csak annyit közöltek, hogy 

a biróság tíz kommunistát halálra itélt, egyet 
et pedig felmentett. 

a 
bajok 
] [ . ke Csodákat müvelt 
eti, A .. 

ztak egy indiai lakir 
4 

London, november 30 

Az angol főváros egyik legelőkelőbb 
előadási termében, egyetemi tanárok, diá- 
kok és orvosok előtt mutatta be tudomá- 

t nyát Ludassen Tes indiai fakir „az aka- 
raterő teljes uralmának" bizonyitására. A 

370. fakirt nyakánál fogva felakasztották, 
Pon- majd betemették a föld alá. Ezután a va- 
seh- rázsló tömény sósavat ivott, megmosva 
tar benne arcát és kezeit, izzó szenet evett, 
vün végül pedig, számos hasonló büvészkedés 
nem után, egy nehéz gőzhenger kétszer keresz- 
pél. tülment rajta. Mindezt baj nélkül állta 
kaz ki és a mutatványok után teljeseu fris- 

sen, sértetlenül üdvözölte hallgatóit. A 
tudós nézők most találgatják, hogy tény- 
leg az akaraterő müvelt csodákat, vagy 

8z0. 

Kommunista tüntetés 
a párisi német követség 

előtt 
Páris, nopember 30. 

Szerdára virradó éjszaka tüntetés zaj- 
lott le a német követség előtt. Mintegy 
150 munkás, valószinüleg kommumsták, 
az épület közelében gyülekeztek és a fa- 
sizmust abcugolva és Dimitroff, a lipcsei 
gyujtogatási per bolgár vádlottjának sza- 
badlábra helyezését követelve, tüntető 
menetben indultak a követség felé. A 
rendőrség gyorsan a helyszinen termett 
és szétoszlatta a tömeget, bár már nem 
tudta megakadályozni, hogy néhany abla- 
kot be ne verjenek a tüntetők. Tiz embert 
vettek őrizetbe, közöttük két bolgárt és 
egy emigráns olaszt. 

... 

Gondatlamság okozta 

a csikamenasági halálos 
tüzet 

Csikszereda, november 30 

Beszámoltunk arról a borzalmas tüzeset- 
től, amelynek következtében Incze Jo- 
achim csikmenasági gazda háza kigyul- 
ladt és porig égett. Az égő házból a gaz- 
da felesége csak sulyos égési sebekkel 
tudott megmenekülni, mig a náluk ven- 
égségben időző András Julianna 16 éves 
eány borzalmas tüzhalált szenvedett. 

A tüzeset nyomán bevezetett csendőr- 
ségi nyomozás megálapitotta, hogy a 
megdöbbentő szerencsétlenséget gondat- 
lanság okozta. Incze Joachim felesége un- 
zo ósára, közvetlen lefekvés előtt 

Jet 

Jet 

Jet 

Jet 

Jel 

Jet 

Jel 
rel 

el 

na- 
gyobb mennyiségü kendert rakott szá- 
radni a takaréktüzhely mellé. Éjjel a 
üpattanó szikrák fe gyujtották a kendert 

A- 8mire álmából felébredt a család, a szo- 
4 belseje tüzben állott. 
A csendőrségi nyomozás nyomán An- 

nescu csikszeredai vizsgálóbiró és Las- 
u főügyész, dr. Gernát csikszentsimon 
Iozvos kiséretében a helysznre setett. 
ar yszini vizsgálatuk kövcikezményeként 
zetbe gondatlansár cimén azonna őri- 
sért vették és az ügyészség: fogházba ki- 
lenették Incze Joachim gazdát. Értesü- 
I6 ink szerint a gazda feleségét is fele- 
Sségre fogják vonni. 

V 

mesésen ügyes szemfényvesztésről van 

A iasi zavargás szomoru statisztikája 

Haltvaneg 

3. oldal 

y üzletet és lakást 
romboltak szét a zavargók 

Harmincra rug a sebesültek száma 

Zelea Codreanut nem engedték Jasiba utazni 
Jasi, november 30. 

A kétnapos tüntetések és véres zavar- 
gások után Jasiban tegnap teljesen hely- 
re állt a rend és nyugalom. A rendfenn- 
tartás irányitása ugyan még mindig a 
hadtestparacsnok kezében van, a vizegá- 
latot azonban a polgári hatóságok foly- 
tatják. 
A kulturális diákotthonban ostromzár 

alatt tartott és hétfőn este leszerelt 47 
vasgárdistát a 13. gyalogezred fogdájában 
hallgatják ki, mig az utcai zavargók val- 
latása és kiválogatása a rendőrségen megy 
végbe. 

Eredetileg 115 zavargót fogtak le hét- 
főn délután és este, ezek közül azon- 
ban 35-öt igazoltatás és kihallgatás után 
már szabadlábra helyeztek. 
Az ügyészségi vizsgálat adatai szerint 

a vasgárdisták hétfőn délután 
összesen 61 üzletet és magánlakást rom- 
boltak össze a város központi negyedei- 
ben, 

nem számitva Inculef belügyminiszter, 
lamandi belügyi alminiszter, Bratu egye- 
temi rektor és Diaconescu tanár lakásait, 

s
k
 rug. akik közül egy tucatnyi kórházban 

fekszik. Számosan vannak köztük diákok 
és más zavargók is, akik többnyire s 
csendőrök és katonák puskatusaitól se 
besültek meg. 
A vasgárdista otthonban a házkutatás 

során a hatóságok több kardot, tőrt és 
revolvert találtak. 
Tegnap ugy az egyetemi rektor, mint 

az uj rendőrfőnök felhivást intézett a 
diáksághoz és lakossághoz, nyugalomra 

intve őket. Az utcákon való csoportosu- 
valamint Pogonat főügyész gépkocsiját. 
A sebesültek száma mintegy harmincra 

lás szigoruan tilos s ugyanigy tilos az 
izgató jellegü vitatkozás is. 

Kompromittáló okiratok 
A kormány lapja, a Viitorul, megálla- 

pitja, hogy a zavargók között több fia- 
tal munkás, kereskedősegéd és ifjonc volt, 
akik munkátlanul lézengtek. A vasgárdis- 
ták leleplezett irattárában a hatóságok 
nagyfontosságu kompromittáló okmányo- 
kat találtak, amelyeket rövidesen közzé- 
tesznek. 
A lap szerint Vajda volt miniszferel- 

nök tegnap egy nemzetiparasztpárti meg- 
beszélésen a jasi zavargásokkal kapcso- 
latban kijelentette, hogy 

azért támogatta kormányonléte alatt a 
pasgárdistákat, hogy ilyen nehézségekel 
okozzanak a liberálisoknak. Ilozzáfüz- 
te még, állitólag, Vajda, hogy a párt- 
nak ezután is segitenie kell a vasgárdát. 

A Viitorul megjegyzi, hogy Vajda na- 
gyon téved, mert a Duca-kormány kö- 

Meg akharta ölni kisfiát 

nyörtelenül megfékezi a zavargókat, szi- 
goruan megbüntetteti őket s támogatóik 
és buzditóik is le fogják vonni a követ- 
kezményeket. 
A belügyminisztérium különben tegnap 

hivatalosan megcáfolta a Cuvántul cimü 
lapnak azt az értesülését, amely szerint 
Tincoca egyetemi hallgató is meghalt 
volna s igy a halottak száma kettőre 
rugna. A közlemény szerint Tincoca di- 
ák fivérével együtt letartóztatásban van 
a rendőrségen. 
Amint röviden jelentettük, 

a hatóságok bukaresti utasitásra bezár- 
ták az összes diákotthonokat és men- 
zákat. 

Ha a zavargások megismétlődnek. becsuk- 
ják magát az egyetemet is. Ugyancsak a 
belügyminisztérium intézkedésére hétfőn 

egy idegbajos ember 
Az anya harca a halálraitélt gyermekért 
Kézdivásárhely, november 30 

A háromszékmegye: Kézdiszentlélek 
községben megdöbbentő eset játszódott le 
Lázár Emil fogy. szövetkezeti üzletvezető 
házában. : 
Az üözletvezető felesége a konyhában 

loglalkozott, amikor a hálószobából a a 
éves kis fia segélykiáltása hallatszott ki. 
Az asszony megdöbbenve szaladt a szoba 
felé, ezonban az ajtót zárva találta. Si- 
került az ajtót betaszitani és akkor bor- 
zalmas kép tárult eléje. 
A földön feküdt a férje, mellette a kis- 
fia, kinek a nyakából szivárgott a vér. 
Az őrjöngő ember a kezei között tar. 
totta a gyermeket és villogó késsel uj- 
ból a gyermeke nyakát kereste. 
Az üzletvezető, aki Nagyváradról ke- 

rült Kézdiszentlélekre, már négy eszten- 
dő óta sulyos idegbajban szenvedett. Né- 
hány héttel ezelőtt került csak haza a 
nagyváradi szanatóriumból, azonban be- 
tlegségében javulás nem állott be. Állan- 
dóan halálfélelem gyötörte és ez ellen az 
orvosa hipnózissal kezelte. Ez a gyógy- 
mód sokat segitett rajta, meg is hizott, 
közérzete javult, ekkor aztán az orvosi gvyógyintézetbe. 

Bukarestben elhalasztották 

kezelést abba hagyta, azt gondolva, hogy 
már egészséges. fyetban aztán ismét el- 
hatalmasodott rajta idegbaja és állandó- 
an azt hangoztatta, hogy ha ő meghal, a 
gyermeke árván marad, a felesége pedig, 
aki sokkal fiatalabb nála, ujból férjhez 
megy. Ugy látszik, hogy ez a töprengése 
érlelte meg benne, hogy kiiríja a család- 
ját. Bezárkózott a gyermekkel a szobá- 
ba, játszadozni kezdeit vele, majd az elő 
készitett kést végighuzta gyermeke nya- 
kán Szerencsére a gyermeken magas- 
nyaku szvelter volt és lefogta a kés élét. 
Igy is azonban borzalmas sebet ejtett 
rajta. . 

A megrettent anya kiragadta a gyer- 
meket az őrült ember kezei közül és 
menekülve rohant vele az utcára, ahol 
egy éppen arra haladó szekéren nyom- 
ban a városba hajtatott és sikerült a 
gyermeknek segélyt nyujtani. 

Sok vért vesztett ugyan, azonban sike- 
rült az életnek megmenteni. 
A férfit a csendőrség vette őrizetbe, 

majd elszállitották a kolozsvári ideg- 

két hires ügy tárgyalását 
A Semmitőszék a Seletzkv.ügyben, az esküdtszék a Siancu- 

ügvben hozoit halasztó hatlározalot 

Bukarest, november 30 
A Semmíitőszék Ratescu-tanácsa ked- 

den délután vette tárgyalás alá Seletzky 
Brunónak, a másodfokon is öt évi bör- 
tönre itélt Skoda-megbizott felebbezését, 
amelyet még a pör hadbirósági tárgyalá- 
sa során nyujtott be a védelem. A feleb- 
bezés indokolása az, hogy a pörben nem 
a hadbiróság, hanem polgári biróság il- 
letékes, mert Seletzky az ellene felhozott 
büncselekményeket még az ostromálla- 
pot bevezetése előtt követte el, katona- 
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büntársa nincs s a pört a hadbiróság már 
az ostromállapot megszüntetése után 
kezdte tárgyalni. 
Seletzky védői a semmitőszéki tanács 

előtt kérték a felebbezés tárgyalásának 
elhalasztását, tekintettel arra, hogy a 
hadseéreg reviziós birósága, amely jóvá- 
hagyta az elsőfoku itéletet, még nem ad- 
ta irásba döntését s enélkül nem tudják 
kimeritően megindokolni a felebbezést. 
A semmitőszéki főügyész hozzájárult a 

védelem kéréséhez s igy a tanács január 

délután Grajduri állomáson leszállitották 
a Jasiba menő gyorsvonatról és visszaki- 
sérték a fővárosba Zelea-Codreanu Cor- 

nélt, a vasgárda kapitányát. 

ALTALÁNOS DIÁKSZTRAÁJKOT 
PRÓBAÁLTAK SZERVEZNI 
A VASGÁRDISTAÁK 

Ujabb jasi jelentés szerint a vasgárdis- 
ta és cuzista diákok tegnap és ma hangu- 
latot prób tak teremteni általános egye- 
temi sztrájk kikiáltására. Kisérletük meg- 

szenvvel fogadta a javaslatot. 
A rendőrségen letartóztatásban levő za- 

vargók között 20 liceumi tanulót is talál. 
tak a hatóságok az igazoltatás során. Eze- 
ket is átadták az ügyészségnek, noha szü- 
leik kétségbeesetten kérték szabadlábra 
helyezésüket. 

23-ikára halasztotta el a felebbezés tár- 
gyalását. 

A SIANCU-UGY 
Ugyancsak kedden délután kezdődöti 

meg a bukaresti esküdtszék előtt Siancu 
Emil kolozsvári rokkant kapitány bün- 
öre, aki - mint emlékezetes - május- 
an, a régóta huzódó móc-per egyik tár. 

gyalása során lelőtte Tischler Mór erdő- 
irtokost. 
A tárgyalásra való tekintettel a ható. 

ságok széleskörü óvintézkedéseket tettek 
hogy elejét vegyék az esetleges tünteté. 
skrk 
/ Mégis, amikor Siancu belépett a terem- 
/ be, a hallgatóság, sőt az esküdtek jó- 
része is szimpátia-tüntetést rendezeb 
mellette,. mire Radovan elnök kiürittet 
te a termet. 

Ezután felolvasták a beidézett tanuk és a 
bejelentett ügyvédek névsorát. 
A magánvád képviselői hivatkozva ar 

ra, hogy az ő tanuik nagyrésze, köztük 
Vajda, Maniu, Hatiegan és más politiku. 
sok nem jelentek meg, kérték a tárgya- 
lás elhalasztását, amihez a főügyész i 
hozzájárult. A védelem tiltakozott az el 
halasztás ellen, az esküdtszék azonban a 
pör tárgyalását 

március 22-ikére tüzte ki ujból. 

A Tischler-család ügyvédjei valójában 
a kedvezőtlen hangulat miatt ragaszkod. 
tak a tárgyalás elnapolásához. 

Bosszu egy regényért 

Prága, november 30. 

Vécsey Zoltán hirlapirót, a Prágai Ma- 
gyar Hirlap munkatársát kiutasitották 

Csehországból. Vécsey kiutasitása már 
régebbi keletü, eddig azonban nem kéz- 
besitették az erről szóló végzést, amely- 
nek értelmében most 14 napon belül el 
kell hagynia az ország területét. 
Az ujságiró két évvel ezelőtt „Kassa 

megszállása" cimen regényt irt, amelynek 

megjelenése óta sorozatos kellemetlenségei 
voltak a hatóságokkal. Ennek következté- 
ben történt most esedékessé vált kiutasi- 

tása is. 
. 

hiusult, mert a hallgatók nagyrésze ellen-



Vendégségben a Vasgárda 
főlészkében 

Hogyanélnek, dolgoznak és gondolkoznak Zelea Codreanu légionáriusai 

Látfogatás az 
Bukarest, nopember 30. 

Bucuresti Noi. 
Bukarest Kőbányája, Angyalföldje, 

vagy Charlottenburgja. Gyárkémények 
és nyomoruságos munkástanyák. 
A grivitai vasuti mühelyek, ahol febru- 

árban a gyászos emlékü munkászavargá- 
sok történtek... 
- Taxa. 
- A vasgárdista légióig... 
Az utazóközönség felfigyel. Néhány 

nemárja kinézésü egyén drukkolva be- 
gombolkozik, egy kékzubbonyos vasuti 
munkás dacosan felemeli fejét. 
Feneketlen sárral boritott külvárosokon 

keresztül. 
- A Gárda légiója. 
A sinek mellett óriási rács, a Vasgárda 

jelvénye. Alatta: 
- Statia Garzii de Fer. 
Sár, köd, fagyasztó szél, mezők, vis- 

kók, sovány, beesettarcu férfiak, koravén, 
rongyos asszonyok és piszkos, karikalábu 
gyerekek. Fölötte a közeli gyárkémények 
füstje. 

etn a nnesosma 

A sarokban horogkeresztes -égtábláju 
fodrászüzlet. Utána korcsma. füszerüzlet 
és más apró vállalatok, amelyek mind a 
légió által teremtett idegenforgalomból 
élnekk 
A keritéseken nyilak jelzik az utat a 

légió tanyájához. Mellettük vörös horog- 
keresztek. És: 
- Le a vérszopókkal! 
A tanya: 
Épülőfélben levő hatalmas ház. Körü- 

lötte rögtönzött kunyhók. Köztük szakál- 
las, rongyos fiatalemberek. 
Mindez ugy hat, mint egy orosz prole- 

tárregény. 

A meszeletlen ház előtt őrtálló zöldin- 
ges légiónárius római kézköszöntésesel fo- 
gad. És utána harsonázva: 

- Esgészség! 

Be akarok menni. 

- ÁIllj! 

- Kérem, a légió székhelyét szeretném 
megtekinteni. 
- Ki maga? 

oroszlánbarlangban 
- Erdélyi kisebbségi ujságiró. 
- Keresztény? 
- Az. 

- Esküdjék! 
- Esküszöm. 

- Akkor tessék 
befáradni a kapi- 

-tány kunyhójába. 
Minden keresztény 
vendéget szivesen lá- 
tunk. 

- Ki a kanpitány? 

- Legfőbb vezé- 
rünk: Zelea Codrea- 
nu. 

A név kimondásá- 
nál, szinte megbabo- A vezér 

názva, vigyázzba vágja magátt. 
A kapitány lakosztálya: 
Földbevájt négy négyzetméternyi terü- 

let, galyakkal födve. ; 
Spártai berendezés. Három deszkatá- 

kolmány durva pokróccal. Minden diszi- 
tés nemzeti és vallásos jellegü 

A jövő örvendezőinek nevei egy vastag könyvben 
A kapitány nincs itt. Választási propa- 

gandán van. 
Az ablakpárkányon vastag könyv. A 

látogatók névsorának diszkönyve. 
- Gvyőzelmünk után örvendeni fognak, 

akik itt be vannak jegyezve. 

Bekerülök a jövő örvendezői közé. Van- 
nak még kisebbségi társaim. Számtalan 
német név szerepel a könyvben. Bánáti- 
ak, bukovinaiak, besszarábiaiak és kültö- 

nösen sok erdélyi szász. Nevük és az ado- 
mányozott összeg mellett egy-egy jelszó: 

- Haeil, Hitler! ... Román elobarátaink- 
nak... Küzdjünk közös ellenségünk, a 
zsidók ellen! 
Ott van Fabritius is, a szászok Füh- 

rerje. 

- A németek nagyon támogatnak ben- 
nünket. Házunk épitésénél számtalan né- 
met orvos segitett. És munkásokat állitot- 
tak ingyen rendelkezésünkre. Nemcsak a 
romániai német kisebbségiek, hanem kü- 
lönösen a bukaresti birodalmi német vál- 
lalkozások is. A „Gagel"-cégtől kapunk 
naponta tiz darab kenyeret. 

- Mi az Önök álláspontja a kisebbsé- 
gekkel szemben? 
- A kisebbségek magatartásától függ. 

Ha nem állnak nemzeti törekvéseink ut- 
jába. nemcsak megtürjük, hanem szive- 
sen látjuk őket szervezeteinken belül. Kü- 
lönösen a szászokat, akiknek, mint néme- 
teknek, nemzeti érdekük, hogy a nemzeti 
eszme mindenütt győzelemhez jusson és 
igy segitségünkre lehetnek a zsidó inter- 
nacionalizmussal vivott harcunkban. 
- És ha uralomra kerülnek? 
- Hát akkor, természetesen, meg fog- 

juk fékezni a kisebbségeket, akik na- 
gyobb urak Nagyromániában, mint az 
uralkodó elem. Meg fogjuk tisztitani tő- 
lük a hivatalokat és néptársainknak ad- 
juk a kenyeret, amit tőlük elszedünk. 
Különösen a magyarokka! szemben fo- 
gunk erősen fellépni, akik még most is 
uralkodnak Erdélyben és sohasem lebhet- 
vel lojálisak a román nemzeti állammal 
szemben. Veszedelmet jelentenek Romá- 
nia egysegére nézve, azért kötelcsségünk 
éber szemmel őrködni fölöttük és erős 
kézzel kezelni a gyeplőt. A szászok má- 
sok. Ők, geográfiai helyeztüknél fogva, 
nem lehetnek irredenták és a németek re- 
vizionizmusa nem vonatkozik Romániá- 
ra. 
Megtekintjük az épülő házat. 
Többemeletes palota készül Itt lesz a 

Vasgárda-légionáriusok kórháza. 
A házat adományokból és önsegélyézési 

vezközökkel épitik fol A téglákat egy 
gyártól kapták, ahol több hétig ingyen 
dolgoztak a légió tagjai. Diákok, panok. 

tanitók, hivatalnokok és munkások. 
- Mi tulajdonképpen a légió? 
- A Vasgárda harcos élcsapata. Mind 

fiatalokból áll, akik mindenüket, életüket 
is feláldozzák a román nemzeti eszméért. 
Az országos légió több „fészekből" áll. Ez 
itt a központi fészek. Külön fészkekben 
vannak szervezve a diésok. A diáklányok 
pedig „várakat' alkotnak. 
Kiadja a parancsot: 
- Gyülekezni!... Máskor több légio- 

nárius van itten. Sokszor kétszáz. De most 
kevesen vannak, mert legnagyobb részük 
elment választási propagandába. 
Sorba állnak és katonásan köszönte- 

nek: 
- Egészség! 
Aztán énekelnek. Többek között: 

..Fel a harcra, fel, románok! 

Az utolsó óra ütött már. 

Láncokban nyög a nép már régen 
Bő asztalnál züllenek a bojárok. 
Föl hát, szent háborura, föl!" 

- Ezt az éneket már hallottam a diá- 
koktól. De mintha azok nem éppen igy 
énekelték volna. Bojárokról ott nem volt 
szó, csak zsidókról. 
A vezető kissé zavarba jön 
- Hát igen, igy követeli a taktika. 

A kapitány 10 legionariust hér 

Nagyszerü taktika! A gyomor korgását 
átültetni romantikus deliriumba. 

Itt a harci kedv, most következik a le- 
vezetés: 

Hősi dalok a kapitány és légionáriusai- 
nak csodatetteiről. Meg a nagy dicsőség- 
ről. amit a Hadisten tartogat a hősök 
számára. 

Egy küldönc jelentkezik. A kapitány- 
tól. 

A karok a levegőbe emelkednek. 

- Éljen a kapitány! 
- A kapitány tiz légionáriust kér a 

választási propaganda számára. Ki jelent- 
kezik? 
Mindenki. A vezér kiválaszt tizet. 
- Sorba! Énekelni, indulj! 
A tizek kórusa: 
- Most? 

- Hát mikor? Hogy lehet egy légioná- 
riusnak ilyet kérdezni, mikor a kapitány 
parancsáról van szó? 

- Hisz még nem ebédeltünk! 

- Majd megebédeltek, mikor lesz rá 
idő. Az ilyesmi nem lehet akadály a légió 
harcában. 

Haboznak. Nem lehessen tudni, 
fog végződni ez a belső harc. 

A vezető elejét veszi: 

- Jó, hát először ebédeltek. 

Az épülő ház egyik meszeletlen és ab- 
laknélküli szobájában van a konyha, Két 
csinos diáklány áll a fazék mellett. Az 
egyetemi „várból' felváltva jönnek el 
főzni a légió főfészkébe. A filológiai hall- 
gatónők klasszikus citátumokat lehelnek 
az ételpára közé és nagyon mulatságos- 
nak, de főleg hősiesnek tartják az egé- 
szet. 

- Ugy-e nem is hinné el rólunk, hogy 
diáklányok vagyunk? Látja, ez a fiatal 
intellektuelak -en feladata. Közclebb 

hogy 

togatói is vannak a fészeknek. 

hozni az elidegenitett munkásokat és pa- 
rasztokat. Ne higyjék, hogy ők másodran- 
gu proletárok. Néptársak vagyunk. Sze- 
retjük egymást, de megköveteljük a köl- 
csönös tiszteletet is. Mindenki a rangjá- 
hoz mérten. 
Gracióz gesztussal osztogatja a légio- 

náriusoknak a levest. Közben viccel ve- 

lük. Leereszkedően és mégis három lépés 
távolságról. És ők boldogok. A mosolytól 
meg a tudattól, hogy nemsokára már nem 
lesznek olyan nagyon éhesek. A bok 
emészthetetlen frázison kivül kenyérmor- 
zsát is osztogatnak. És ez vonz. 
Engem is meghivnak ebédre. 

Az egyik diáklány megjegyzi: 
- Ön nem revizionista? Legalább tud- 

jam, kit szolgálok ki... 
Borzasztó emlékek ébrednek fel ben- 

nem. A tavalyi magyarverések. 

De a másik lány, a mosolygósabb, meg- 
menti a helyzetet: 

- Mindegy. A fő, hogy keresztény. T e- 
hát van egy közös ellenségünk: a zsidó. 
Először ezt kell elintézni. 
Lenyelem a levest és megköszöunve, el- 

indulok a választási propagandisták csa- 
pata mögött. 

A fészek vezetője elkisér a villamosig. 
Magyarázza, hogy sokszor előkelő lá- 
atói Köztük 

katonatisztek is. A vasgárda már nuindin- 
kább tért hódit a magas társadalmi kö- 
rökben. 

Az egyik villanypóznán vasgárdista 
választási plakát. A bombasztikus jelsza- 
vak alatt egy név: Cantakuzino herceg. 
De herceg nélkül. 
Tehát a Gorkij-szinek hamisak. 
Gorkij csak kirakat, legbelül Cantaku- 

zino herceg és más hercegek rejtőznek. 

Huszár Emil 

933. december 1. 

TrALLÓZAS 
A hitlerizmus és a 9 hón, 

A Völkischer Beobachter november 18- 
száma nagy örömmel állapitja meg, hogy a n4 
zasságkötések előmozditásáról kiadott rende. 
letnek nagyszerü hatása van, amennyiben, 
születések száma jelentősen növekedik. Ennek 
az az oka, hogy a nemzetiszocialista állam , 
családi élet szentségét visszaállitotta és a hi. 
zasságot eredeti hivatásába visszaemelte. St 
tisztikát is ad a V. B. Elmondja, hogy a nagy. 
városokban augusztusban 3.5, szeptemberben 
pedig 7 százalékkal több gyermek szűletett, 
mint az elmult esztendő ugyanezen hónapjai 
ban. Közben egyet elfelejt a Völkischer Beo. 
bachter. Elfelejti, hogy Hitler tömjénezett ren. 
deletét májusban adta ki. Májustól augusztusig 
és májustól szeptemberig még nem telt el ki. 
lenc hónap? Vagy Hitler már a kilenc hóna. 
pot is megreformálta? 

Miért éppen lengyelországi 
s miért ne? 

A leagyel sajtó egyrésze azt követeli, hogy 
Palesztina protektorátusát vegyék el az ango. 
loktól és adják oda Lengyelországnak. Az an. 
golok csodálkozva nallgatják, a cionista vég. 
rehajtóbizottság meg tiltakozik ellene. Egészen 
érthetetlen. Miért tiltakoznak ellene? Annyi 
joggal, mint amennyivel Anglia „kormányoz. 
za" Zsidóországot, annyi joggal Lengyelország 
is kormányozhatná? De miért éppen Lengyei. 
ország akar protektor lenni? Hárommillfió zs1. 
dó él Lengyelországban, akiket az állam ne. 
hezen tür el és nehezen tart el. Talán éppen 
ezért a nagy terv, talán a protektor igy akar. 
ja a maga zsidókérdését megoldani? Bogaras 
és exótikus tervek merülnek fel manapság, 
Efemer értékü és talajtalan megoldási módok 
ezek. Ez sem egyéb és ez sem más. 

Fiaim, csak vadásszatok! 
A világháboru befejeztéig alig-alig for. 

dult elő, hogy a politikusok egymást lá- 
togassák. Egészen uj ez a tegnapi divat, 
amelynek az a parancsa, hogy a vezető 
államférfiak szinte nap-nap mellett lá. 
togassák egymást. Most ez a személyes 
politikai eszmecsere is kiment a divat 
ból. Most már nem tárgyalnak személye 
sen, most már csak - vadásznak. Va- 
dászni - Papen kezdett. Ő volt az első, 
aki azzal jött Magyarországra, hogy neki 
ott semmi dolga, csak éppen a szarvas 
bőgés miatt utazik. Most Gömbös és Kál. 
lay mentek el Würzuschlagba vadászni 
Ugy jelentik ma, hogy a magyar politi 
kusok ausztriai tartózkodásuk során sen- 
kivel sem tárgyalnak, senkit sem fogad. 

nak, csak vadásznak. Tegnap Dollfuss is ! 
velük - vadászott. Ma misszautazoti 
Bécsbe, de holnap ismét - vadászni fog. 
Uri sport, szép sport, kellemecs és egész 
séges és mi, távoli szemlélők és tudatlan 
o'vasók sokkal jobban is szeretjük, ha a 
poelitikusok bakkot lőnek, semhogy em- 
bert lövessenek. Ha még száz évig igy 
elvadászgatnak, száz évig nem lesz ná- 

boru. Ez csak biztos. Jobb szórenddtl 
jobban hangzik: csak ez biztos. 

. 

Goga ui vesszöparioája 
Goga Octavián, aki most már másodsz0! 

bukott le az uralomrajutás létrájáról, Kolozs 
váron előadás keretében fejtette ki ujdonsült 
sovén elveit. Miután ilyeneket mondott: 
román lélek lázongó, mélyen elégedetlen lett, 
...a kétkedés elöntött minden zugot, ..47 
általános szavazati jog elanyagiasitotta a poli. 
tikai életet, előtérbe helyezve a gyomrot,... 2 
szociális tényező szétrombolta a nemzetit 

- megállapitotta, hogy a tulzott decentralizá- 
ció állandósitja a régi határokat, mert a Cs4 
tolt területek városait ma is idegen szellem 
uralja. S adatokat közölt az erdélyi póstahi 
vatalok tisztviselői létszámának a nemzetiségi 
összetételéről. Felhozta, hogy pl. a nagykárolyi 
póstán „csak" 38, a szalontain 33, a kolozsv4 
rin 34, a gyergyószentmiklósin 25, a marosv4 
sárhelyin pedig „csupán" 35 százaléknyi a 10 
mán hivatalnokok száma, a többi videgen 
Sürgősen érvényesiteni kell ennélfogva 4 
aránylagosság elvét az összes közhivatalok 
ban, az állami és magánintézményeknél 4s 31 
egyetemeken. Bravó! Egyetértünk! Az arány 
lagosság elve alapján ugyanis a nagykároly 
póstán alig lehetne román tisztviselő s ugy 2n 
igy a székelyföldi póstákon sem. Vagy na ( 
ga az aránylagosságnak országos méretben 
ló érvényesitésére gondolt, ugy pl. a magyt 
ságot megilletné legalább egy minisztérium 
két-három államtitkárság, azaz pont anny. 
mennyivel a költő-politikus beérte volna a mn 
ca-kormányban, ha... nem bizonyult V0 
rosszabb politikusnak, mint költőnek. 

mi 
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HIREK 
dőfizetőink figyelmébe ! 

Mérjük mindazon előfizetőinket, akk 

döfizelésüket nem a helyi nénzheszedő 

maán, hanem postaulalványon vagy sze- 

malyesen, a központi kiadohivatatnál vagy 

alamelyik fiokkiadóhivatalunkban szokták 

endezni, sziveskedienek figye emmel ki-
 

ámi a CIMKEIÜMÖM FELTÜMTETETT LEJÁRA- 
i s ha az előtizetésük lejár, gondos 

odianak idejében az előlizetes meguli- 

usáról, hogy lanunkat megszakitás nél- 

....... zzz 

Apa-sas 
a pasas... 

avagy: 
magas jegenyelán : 

sáraa-Bocun 
lészkel... 

A volt bánsági miniszter párt- 
hivei „nyugati-sasok" néven sár- 
gainges gárdába tömörültek... 

Bocu Sever, kegyed lever, 
azt hittem, hogy tétlen hever! 
Hát nem olyan hirek jönnek, 
hogy szárnyai nőltek önnek...1? 
Apa-sas lett! Ezt a mókát!: - 
Kiköltött vagy száz fiókát... 
Jóllehet ez nekem magas, 
ilyen hasas pasas a sas? 

Bár kétlem, hogy ehhez ész kell, 
ön most a magasba' fészkel, 
ha libben a frakkja szárnya, 
vigyázz-t vág a saskaszárnya! 
Önnek is repdes a szive: 
kinek van még ennyi hive, 
akik parancsokra várnak... 
Diktál a sok jómadárnak! 

Eped értük egész Bánság, 
általános a kivánság: 
a sok madár együtt legyen, 
ne tanyázzék völgyön-hegyen! 
Ne fájjon hát az ön feje, 
bár a sasnak fán a helye, 
rájuk egyszer jobb sors derül, 
ha miud kalitkába kerüll!!! 

NEMES FERENC 

- SZATMÁRON ISMÉT ELITÉLTEK 
EGY MAGYAR UJSÁGIRÓT. Szatmár- 
ról jelentik: A Marzescu-Mironescu rend- 
törvényt és az alarmtörvényt az utóbbi 
időkben különösen szigoruan alkalmaz- 
zék a kolozsvári és a szatmáni törvényszé- 
keken. Természetesen ez a törvény külö- 
nösen a magyar ujságirókat sujtja. Rövid 
idő alatt, ma a negyedik szatmári ujság- 
irót itélte el a törvényszék az alarm-tör- 
vény ala ján. Ma Kertész László hirlap- 
zó került a törvényszék Popu-Bocianu 
anácsa elé. Az ügyészség, miniszteri fel- 
latalmazás alapján emelt vádat ellene, 
rt a Szatmáni Ujság cimü lapban, kül- 
öldi tudósitás alapján két cikket irt. Az 
egyik cikk cime: Franciaország már haj- 
andó a békerevizióra, a másiké: A kis- 
abtant megakadályozza,. hogy Ausztria 
egyesüljön Magyarorszá gal. t tárgyalás 
orán Kertész azzal védekezett, hogy a 
ia ósitást külföldről kapta, telefonon vet- 
ár kommentárt nemfüzütt hozzó, csu- 
tan leadta az anyagot. Nagy János 
ueyész a vádbeszédében hangoztatta, 
gy egy román állampolgár ujságirónak 
nk nőrizni kellett volna ezeket a hireket, 
ut a cikkek azt célozták, hogy fehiv- 

A magyar közönség figyelmét arra, 
Ogy ne veszise el türelmét, a revizió ide- 
ee . .. z ; M Je közeleg, hiszen Románia már elvesztet- 
e legnagyobb protektorát: Franciaorszá- 
a, Az ügyész végezetül a legsulyo- 
vege büntetés kiszabását kérte. Dr. Südy 
d felmentést kért, hangoztatva, hogy 
miniságiró kötelessége a közönséget 
lden eseményről, minden megmozdu- 
sról pontosan informálni. A biróság 
gül is hosszas tanácskozás után itéle- 

Küldie szülétést dátumát, kan egy 
egész életre szoló jóslást. Utba- 
icazítást minden ügyében szere- 
lem, válás, üzlet, ber. házasság, 
stb Mellekelien 23 lei belyeget 

póstaköltsésóre 
GRAFOLÓGUS", 

Clui, Calex Res Ferdmnand 121 sz. 
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törvény értelmében három hónapi 

lyosbitásért, a vádlott hirlapiró és védő- 
je felmentésért felbbeztek 
- Eiitélt vasuti tolvajok. Marosvásárhelyi 

tudósitónk jelenti: Az elmult nyáron egy szer- 
vezett társaság fosztogatta a marosvásárhelyi 

pályaudvarra beérkezett vagonokat. A lopott 
árut aztán a városban értékesitették a bető- 

rők. A rendőrség hosszas nyomozás után el- 
fogta a tetteseket Király László és Simon Jó- 
zeef munkanélküllek személyében, akiket a 

marosvásárhelyi törvényszék mai tárgyalásán 

nyolc-nyolc havi fogházra itélt. 
- Visszakérik a marosvásárhelyi munkások 

a bezárt Munkás-Otthont. Marosvásárhelyi tu- 

dósitónk jelenti: Pár évvel ezelőtt a marosvi- 

sárhelyi hatóságok becsukták a marosvásárhe- 

lyi Munkás-Otthont. Azóta számtalan közben- 

járás történt az otthon kinyitása érdekében. 
de egyik sem járt eredménnyel. A marosvásár- 

helyi egységes szakszervezet munkásdeputá- 

ciója ma felkereste Porubschi Ferencet, az uj 

vármegyei prefektust, akitől a munkásotthon 

megnyitását kérte. A prefektus igéretet tett, 

hogy interveniálni fog a munkások kéréseinek 
teljesítése érdekében. ; 

A pincérek szaklapjában olovasom, 

azaz a lakosságnak mintegy harmadrésze, 
so fedeztem fel ezt a statisztikát, mert e 

r. H. 
tet hirdetett és Kertész Lászlót az alarm 

og- 
házra itélte. Az itélet ellen az ügyész su- 

hogy Amerikában negyvenmillió ember, 

állandóan szállodában lakik. Örömmel 

rok iróját is ellenállhatatlan erővel 0onz- 

za valami nosztalgia a komfortos hotel-élet felé, melyet sokan talán s
ipárnak talál- 

nak, de ami, érzésem szerint, a leginkább felel meg a modern ember idcgállapotá- 

nak és a monotonul egymásrahullé hét köznapokkal szemben felovehetőó attitüd jé- 

nek. Ha igaz, hogy az uj társa lalmi berendezkedés
 a kollektioizmus felé halad, 

ugy a hotel-lakó hivatott uttörője enne k az eljövendő életformának, mely szigoru 

ollóval nyesegeti le az egyéniség nem mindig rokonszenves kinőpéseit és a társa- 

dalom szürke alkatrészépé uniformizálja az embert. A polgár, aki 
az állandó hotel 

élettel jegyezte el magát, rhizonyos mértékig fel kell hogy adja egy
éniségét s attól 

a perctől kezdve, melyben átpeszi szobája kulcsát, nem Grünberg és nem H egedüs 

többé, hanem csak egy szám valamelyik emeleten
, a kollektioum része, akinek bi- 

zonyos időközben tiszta ágyhuzat és törülköző jár, különösebb szeszélyét de 

senki se respektálja. Az uj Oféliákat sem kolostorb
a, hanem hotelbe kell küldenie 

a tragikus hősnek, mert aki szallodába vonul, racionalizálja magánéletét s az 

Oféliákkal kapcsolatlban régóla érezzük hiányát egy kis rációnak. Hotel-lakópá 

lenni annyit tesz, mint végkép leszámolni az idejétmulta tü
zhely-romantika ha- 

gyományaioal, lemondani az önállóság illuziójáról, de 
ez a lemondás felbecsülhe- 

tellenül megnyugtató, 
többé a sezlonok és almáriumok rögéhez. 

meri fürgébbé, mozgékonyabbá teszi az 
embert s nem köti 

A hotel-lakó, ha kedve és szüksége ugy 

tartja, ma kiegyenliti számláját Sanfranciskóba
n és holnap Bostonban folytatja 

: szabadság. 
* 

rénynél. A hotel 

CSALADI POLITIKA 
MUSSOLINIEKNÁL 

Az olasz fasizmusra semmi sem jellem- 
zőbb, mint Mussolini belterjes családi po- 
litikája. Összes rokonait pvezető állásokba 
helyezte el. Most 21 éves unokaöccse, Vito 
Mussolini, a nemrégiben meghalt Arnoldo 
Mussolini, a Popolo dltalia néhai főszer- 
kesztőjének fia aralta le a családi roliti- 
ka gyümölcsét: a Duce, fiatal kora elle- 
nére is, megtette a Popolo dltalia fő- 
szerkesztőjének. Hja, akinek a Duce a 
nagybácsija!l... Megszületett az Isten ke- 
gyelméből való főszerkesztő. 

- Dicsőszentmártlonban is kanyaró- 
járvány van, Tudósítónk jelenti: A mu- 
rosvásárhelyi aggályos méreteket öltő 
kanyarójárvánnyal egyidejüleg, amely 
miatt már több marosvásárhelyi elemi 
iskolát be is zártak, Dicsőszentmárton- 
ban és Kisküküllőmegyében is felütötte 
a fejét a kanyarójárvány, amelynek 
máris több áldozata van. Az egészségügyi 
hivatal megtette a szükséges lépése et a 
járvány megakadályozására. 

aumgarten tanár a biróság előtt. 
'sikszeredáról jelentik: Mintegy két hó- 

nappal ezelőtt hatalmas szenzációt kel- 
telt Baumgarten-ügyet ma tárgyalta n 
csikszeredai törvényszék. Amint annak- 
idején megirtuk, Baumgarten László 
róm. kath. főgimnáziumi tanárt és irót 

. 

kommunista propaganda gyanuja miatt 
vették őrizetbe az állambiztonsági köze 
gek. Az ügyészség a Márzescu-rendtör- 

/ 

életét csaknem ugyanott, ahol elhagyta. Ezért tö
bb a hotel ágynál és éjjeliszek- 

vény alapján emelt vádat ellene. Az elő- 

zetes vizsgálati fogságban levő tanárt 

szuronyos fogházőr vezette a tárgyalóte- 

rembe, amelyet a bünügy iránt érdeklő- 

dők zsufolásig megtöltöttek. Közvetlen a 

tárgyalás befejezése előtt Lascu fő- 

ügyész a Marzescu-rendtörvény 20-ik 

szakasza alapján kéri a törvényszéket, 

hogy az ujságirókat tiltsa el a tárgyalás 

anyagának közlésétől. - kérésnek 
helyt adtak. Máskülönben a vád- 

és védbeszédek elhangzása után a 

törvényszék december másodikára ha- 

lasztotta az itélet kihirdetését, mely 

iránt szokatlanul nagy érdeklődés nyil 

vánul meg, tekintettel a vádlott társadal- 

mi helyzetére. 
Meghalt az evés világbajnoka. Öt- 

venkilenc éves korában meghalt Midelles- 

boroughban Leader George, akit eddig a 

világ legnagyobb evőjének tartottak. Fo- 

gadásból egyszer tiz font szénát evett meg. 

Specialitása a tojás volt, amiből egy al- 

kalommal negyvennyolc darabot fogyasz- 

tott el négy lont kenyérrel. 
Z Belelulladt a juhpásztor a patakba. Kéz- 

divásárhelyi tudósitónk irja: A város határá- 

ban tegnap Bandi Mihály polyáni illetőségü 

jubpásztor gazdája juhait legeltette, miközben 

a Kászonpataka hidjáról beleesett a patakba 

és a vizbe tfulladt. Azt hiszik, hogy ittas volt 

a pásztor és igy történt a szerencsétlenség. A 

zsebében egy üveg pálinkát találtak. , 

- Csikban visszavonhatatlanul bekö- 
szöntött a tél. Csikszeredáról jelentik: 
Kedden délután sürün kezdett esni a hó 
az egész megye területén, ugy, hogy rö- 
vid idő a' att fehérbe öltözött minden. A 
kellemes őszi időjárás után visszavonha- 
tatlanul megérkezett a tél, kétségbeesés- 
sel töltve el a nincstelenek sokezerre sza- 
porodott táborát. 
- Amikor az ügyész védőbeszédet tart. 
Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Ér- 
dekes és bonyolult ügyben mondotta ki 
ma az utolsó szót a marosvásárhelyi táb- 
la Pár hónappal ezelőtt Szőcs Ferenc 
csikmegyei mechanikus egy peres ügyé- 
ból kifolyólag ügyvédi megbizatást adott 
dr. Zakariás Odön sikszetedai ügyvéd- 
nek. Közben az ügyvéd lemondott meg- 
bizatásáról és igy a mechanikus az ügy- 
védnek adott nagyobb előlegből először 
levélben kért vissza ötezer lejt. majd a 
mikor az ügyvéd nem volt hajlandó az 
összeget visszaadni, akkor az ügyvédi 
kamaránál is feljelentette. A csikszere- 
dai ügyvédi kamara fegyelmi bizottsága 

a feljelentést és a határo- 
Ek- 

le is tárgyalta 
zata tisztázta az ügyvéd eljárását. 
kor a mechanikus ellen az ügyvéd zsa- 

rolás és hamis vád miatt tett feljelentést 

a csikszeredai ügyészségen és az ottani 

törvényszék el is itélte a vádlottat két- 

havi fogházra. A marosvásárhelyi tábla, 

mint felebbviteli fórum ma tárgyalta az 

ügyet és Protopopescu táblai főügyész 

az ügyvéd mentalitásának általános jel- 

lemzése után jogosnak tartotta beszédé- 

ben a vádloit eljárását, mint aki pén- 

zéért az ügy méltó elintézését kivánta és 
ezért a biróságtól a vádlott felmentését 

kérte. A tábla hármas tanácsa nem tud- 

ván egyhangulag határozni, ötös tanácsra 

egészitette ki magát és Manea táblabiró 

elnöklete alatt szótöbbséggel felmentette 

a vádlottat a vád és következményei alól. 

Áz itélet óriási meglepetést keltett a szé- 

kely főváros ügyvédtársadalmában. 

MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti 

időjáráskutató intézet jelentése szerint 

változékony idő várható, északi széllel 

és kevesebb csapadékkal. A hőmérséklet 

kissé sülyed. 

- ISMÉT FELLÁZADTAK A SZAT. 

MÁRI FOGHAZ KOMMUNISTA FOG. 

LYAI. Néhány nappal ezelőtt a B. L. je- 

lentette, hogy a szatmári fogházban fellá- 

zadt kommunistákat a törvényszék a lá- 
zadás miatt rendkivül sulyosan elitélte. A 
kommunista foglyok nevében Brebán Já- 

nos, akit a törvényszék a lázadásért há- 

rom eszendőre itélt, kérte a törvényszéki 

elnököt, hogy helyezzék őket vissza a kö- 

zös cellába, mert a magánzárkákban hi. 

deg van, nekik nincs meleg ruhájuk és 
valamennyien el fognak pusztulni. Ami- 

kor az itéletet kihirdették, Brebán beje- 

lentette, hogy felebbez és ujra megkezdi 

az éheégsztrájkot. Brebán már három iz- 

ben folytatott éhségsztrájkot és legutóbb 
addig sztrájkolt a kommunista foglyok- 
kal együtt, amig végre közös zárkába he- 
lyezték a politikai elitélteket. A tárgya- 
lás után a foglyokat ismét magánzárkába 
vitték vissza. Tegnap emiatt ismét fellá- 
zadtak. Mintegy Adott jelre, egyszerre 
kezdtek dörömbölni a celák ajtaján, is- 
mét összetörték a zárkák összes ablakait 
és teljes erőpvel énekelték az internacio- 
nálét, A lázadást a fogházigazgató a fegy 
őrök segitségével törte le. Érdekes, hogy 
néhány kommunista fogoly szülei az uj- 
ságban olvastak a lázadásról, bejöttek 
Szatmárra és szemrehányásokkal támad- 
tak rá a fogházőrökre, hogy miért verik 
gyermekeiket. Az izgatott szülők sulyos 
sértésekkel is illették a fogházőröket, mi- 
1e a szülőket is letartóztatták. 

- Nehéz székelésben szenvedők, 

akiknek az agyvértódulás, a fellájás és szivdobo- 

gás, az emésztési zavarok és különösen a végbél- 
bajok teszk az életet nehézzé, igyanak reggel és 

este egynegyed pohár természetes „Ferenc Jó- 
zeefé8 keserüvizet. 

KELLEMES MUNKABEOSZTÁS. 
A hajó sülyed, a kapitány a fedélzetre 

hivja a legénységet. 
- Ki tud közületek imádkozni ? 
- Én, - lép elő egy matróz remegve. 
- Rendben van! Te fogsz imádkozni, 

mig mi felvesszük a mentőöveket és el- 
hagyjuk a hajót. Tudniillik eggyel keve- 
sebb mentőövünk van, mint amennyien 
vagyunk. (Newyorker.) 

VIIÁG- 
MÁRKA! 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silányu 
utánzatoktó 
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a kereskedőkre, 
iparosokra és bankokra is 

Egyénenként birálják meg, hogy minden adós 
milyen adósság-enyedményre érdemes 

Tiz év alati kell megtizemi a lökéi és a kama1 
a visszleszámiítolási kamai lesz 

Bukarest, november 30 
Ahány kormány, annyi konverz ós-tör- 

vény. Az uj kormány ma jelenti be, 
hogy szintén megváltoztatja a konverziós 
törvényt és ezzel kézhez vesszük a ne- 
gyedik kiadást. 
Tagadhatatlan, ez a negyedik kiadás 

szompatikusan indul. A Mon torul Ofici- 
alban ma jelent meg a rendelet, amely 
meghosszabbitja a moratóriumot. Az in- 
doklás szerint azért kellett a moratóriu- 
mot meghosszabbitani, mert a kormány 
nem akarta, hogy a régi konverziós tör- 
vények alapján „szerzett jogok" és hely- 
rehozhatatlan állapotok keletkezzenek. 
Moratóriumot adott a kormány tehát is- 
mét, hogy közben ideje legyen az uj, a 
negyedik konverziós törvényt, elkészite- 

A moratórium generális. Egyaránt szól 
azokra, akik nem tartoztak a konverz ós 
törvény kivételezettei közé (városi adó- 
sok) és akiknek eredeti moratórumuk 
már október 15-én lejárt és azokra is vo- 
natkozik, akik a konverziós törvény alá 
tartoztak (falusi adósok) s akiknek most 
december elsején fizetniök kellett volna. 
Ez a moratóriumi rendelet, ez az uj, 

kimondja. hogy 
1934 március hó elsejéig nem kell fi- 

zetni. Sem kamatot, sem törlesztést 
nem kell fizetni. 
Csak négy hónapra szól ez a legujabb 
fizetési halasztás. Azért csak négy hó- 
napra, mert ennyi idő alatt tető alá 
akarja juttatni a kormány a - konver- 
ziós törvény negyedik kiadását. 

AZ UJ TÖRVÉNY ALAPELVEI 
A moratóriumi rendelet megjelenésé- 

vel egyidejüleg a kormány módot talált 
arra is, hogy ha nem is h vatalosan, de 
azért a készülő negyedik kiadásnak 
alapelveit nyilvánosságra hozza. Egyelő- 
re csek a „jól informált" kormánysaj- 
tó tárja fel az alapelveket, de mivel ép- 
pen a kormány sajtója hozza nyilvános- 
ságra a készülő uj törvény vázát, fel kell 

k 

tételezni, hogy ez a tervezet a kormány 
felfogásával megegyezik 
A készülő negyedk kiadásnak legérde- 

kesebb elve az, hozgy 
mecr kell szüntetni a kalegóriák kivéte- 

lezését. 
Nemcsak az agrár-lakosság kapna az 
uj konverziós törvényben kedvezmé- 
nyeket, hanem a konverziót kiterjeszte- 
nék az összes adós kategóriákra egy- 

uaránt. Konverzióval élhetne tehát a fa- 
lusi lakosságon kivül a városi lakosság 
is és ebből a generális alapelvből az 

következik, hogy az összes foglalkozá- 
si kategóriák. tehát az iparosok, keres- 
kedők és szabadnályán élők is kérhet- 
nének konverziót. 
Ez az elv feltétlenül igazságos A leg- 

több bajt, az utóbbi évek során az okoz- 
ta, hogy a konverziós törvények csakis 
az agráriust kivételezték. A kereskedő- 
nek, az iparosnak. a banknak, a szabad- 
pályán élőnek fizetni kellett ugyanakkor, 
amikor neki az agrárius nem fizetett. - 

a tönkrement agrárius megsegitése köz- 
ben tönkretették az ország egész keres- 
kedelmi és ipari világát, hiteléletét és 
bank-szervezetét. 

l AZ EGYÉNILEG ELBIRÁLT FI- 
ZETŐKÉPESSÉG 

Az uj törvény - a hirek szerint - 
mindenkit egyaránt részeltet konverzió- 
an, de viszont nem állapitaná meg ge- 

nerálisan, hogy a fennálló adósságokból 
mennyit enged el. Az edd gi konverziós 
törvények vagy általánosságban elen- 
gedték a jelentkező adósságok egy bizo- 

nyos százalékát, vagy kategőriák sze- 
rint megállapitották, hogy melyik kate- 
góriát milyen adósságelengedés illet meg. 
Az uj konverziós törvénynek az lesz az 
elve, hogy a tartozásokat az adós fize- 
tőképességének megfelelően kell csök- 
kenteni. 
Mit jelent ez a gyakorlatban? Csakis 

azt jelentheti, hogy 
minden egyes adós vagyoni állapotát 
valamilyen fóőrum megállapitja és e 
megállapitás során kinyilatkoztatja azt 
hogy ki és mennyit tud fizetni. 

Ennek a „biróságnak" - nincs kizárva, 
hogy a törvény éppen a biróságokra biz- 
za majd ezeket az egyéni vagyon-megál- 
lapitásokat - nemcsak azt kell megálla- 
pitani tehát, hogy az adós „mennyivel 
van maga alatt", hanem azt is, hogy mi 
az a legmagasabb összeg, amelynek kifi- 
zetése mellett az adós szanálva van ugy, 
hogy mesterségét és gazdasági élet-pályá- 
ját folytathatja. 

em könnyü dolog és nem egyszerü el- 
járás lesz ez. Elképzelni is nehéz, hogy 
az ország valamennyi polrárának -- 
mert ebbe a konverzióba való- 
ban szinte az ország valamennyi polgára 
belekivánkozik majd 

II hetetlen natáz muanka, hosszantartó ás 
szinte kimerithetetlen anyag. Nagy kér- 
dés természetesen, hogy ha nem függet- 
en biróság, hanem valamilyen ad hoc 
bizottság-hálózat kap erre a munkára 
megbiza ást, nem zavarja-e meg az adós- 
ságok fizetési-mértékének kulcsát a pro- 
tekció, a politikai hovátartozandóság és 

- vagyoni áli po- 
tát és teljesitőképességét megvizsgál ak. 

* 

ELEGÁNS HOLGY 

VIMPASSING 
HÓCIPÓT VISEL. 

törvény nem generálisan ad adósságelen- 
gedést, haem valakire ráb zza, hogy az 
állapitsa meg a fizetőképesség mértékét, 
nagyon könnven lehetőségeket kap a 
szimpátia, a , itikai bosszu, vagy a 
nemzetiségi és faji ellenérzés. 
Határozc -u sak igazság van abban, 

hogy az adósság elengedés mértékét nem 
szabad általános szabályok alapján meg- 
állapitani, hanem mindig egyénenként 
kell elbirálni, hogy a gazdasági válság 
kit és mennyire sujtott, de - nehéz. Ne- 
héz különösen a mai politikai és faji in- 
dulatok között és ezért félni kell attól, 
hogy a törvény jó intenciója a gyakor- 
latban sok igazságtalanság és jogfosztás 
esetleg vagyoni romlás forrása lesz. 

D konverzió határa fiz év 
Ami az uj konverziós törvény időbeli 

határát és fizetési részleteit illeti, az szi- 
zorunak készül. A kormány hozzájárul 
ahhoz, hogy azok az adósok, akik fizetni 
nem tudnak, legalább is nem tudják a 
százszázalékot f zetni, egyéni 
után kevesebbet fizessenek, de 

azt követeli, hogy a lecsökkentett adós- 
ságot az adós fiz év alatt fizesse meg 

elbirálás 

és olyan kamat mellett, mint amilyet a 
hitelező a visszleszámitolt váltók után 
fizet. 
Tiz év! Nem rövid? 
Visszleszámiítolási kamat! Nem sok? 
A nyolcvanö százalékosan agrár Ro- 

mánia vajjon hogyan jut el tiz év alatt 
oda, hogy adósságmenies legyen, amikor 
az agrár-termelés világszerie deficites 
még ma is és amint a világgazdasági 

helyzet vetülete mutatja még hosszu 
időkön át veszteségesnek igérkezik. 
És a kamat kérdésében is nehézségek 

vannak, mert hiszen nálank magas a 
visszleszámitolási kamat. Nyugaton egy- 
ké.-három százalék között váltakozik a 
visszleszámitolás kamata, ott ilyen 
bályt fel lehetne áll tani, de Romániában 
még mindig drága a pénz. 
Egész biztos, hogy itt nagy parlameonti 

csaták lesznek és az is bizonyos, hogy en- 
nél a pontnál felvonulnak majd az ér- 
dek-képviseletek, amelyek azt kivánják, 
bizonyítani, hogy a rövid törlesztési idő- 
pent és a magas kamat többet ront a 
gazdasági szanálás eredményein, mint a 
mennyit a többi okos alapelvek alkal- 
mazása az uj konverziós törvényben se- 
git. 

A bankok szam lásának problémája 
Ez nem igaz ugyan, de mindenesetre 

demagógiának jó. És különösen ellenzéki 
fegyvernek nagyszerü. A magunk részé- 
ről nem is ott találjuk az uj törvény 
alapelveinek hibáit, hanem ott, hogy az 
a bankokat állami támogat. sal szanálni 
akarja. Arról van ugyanis szo, hogy ez 
az uj konverziós törvény minden adós- 
kategóriára vonatkoznék, tehát vonatkoz- 
nék a bankokra is. Eddig rendben is vol- 
na a dolog. A gyakorlat már megmutatta, 
hogy mit jeleni az, ha az adósnak nem 
kell bankadósságait fizetni, de a banknak 
betéteit igen. Ez a gyakorlatban azt jei 
lentette, hogy a bank sem fizetett, mert 
bár kötelessége lett volna. de nem tudoti 
fizeni. Igy puszfult el a hitelélet és igy 
átlott meg az ország gazdasági vérkerim- 
gése. 

Most, az uj konverziós törvényben. ép- 
pen ezért o van paragrafus jön, inely 
a bankoknak is módot ad arra. hogy csak 

olyan arányban fizessenek, amilyen mér- 
tékben veszteségeik után fizetőképesek 
maradnak. ; 
Ha ezt az egyenlő mértéket a pénzinté- 

zetekre is alkalmazzák, akkor minek a 
külön bank-segitségz 
A publ kált alapelvek során a követ- 

kezőket olvassuk: 

A kormány a konverziót állami hoz- 
zájárulással akarja finanszirozni és egy- be talpra akarja állitani azokat a pénz- 
intézeteket, amelyeket a kivételes hitel- 
intézkedések sujtlottak. 

Itt valami zavar van. 

Ha az állam fnanszirozza a konverzi- 
ét, akkor mi célból a további bank-talp- 
raállitás? Az állami finanszirozást nem 
lehet másképpen ér eni, minthogy az 
adósság elengedés összege erejég az ál- 
lam kötvényeket bocsát ki és azzal kár 
pótolija azt a hitelezőt akit a törvény 

MPASSING 
mnócrő 

a nemzetiségi ellenérzés indulata. Ha a követeléseiben megröviditett. Ezekkel : 

állitva”(?). És talpra vannak állitva az 
zal, hogy ők is adós-kategóriának szá 
mtanak, 
LIizetni, ameddig 

sza- 

IMPASSING 

kötvényekkel a bankok is „talpra vannal 

amelynek csak annyit kell ki. 
a „izetőképességük 

birja. 
Amilyen jónak látszik a törvény nagy 

általánosságban, amikor a konverziót 
minden kategóriára kiterjeszti és amiko 
ugv intézkedik, hogy egyéni elbirálá 
nyomán állapitja meg, hogy a konverzió 
ra szorult adós milyen mértékben szorul 
a konverzióra, éppen olyan rossz, zava 
ros és egyáltalában nem bizalomkeltő e2 
a bankmegseg tési tervezet. 

POLITÍKA-GYANUS PONTOK 
JELENTKEZNEK 

Különösen zavarja a hangulatot az 
hogy a liberális-párt ellenzékkorában az! 
hangoztatta, hogy a konverziós törvény 
voltaképpen nem is annyira a gazdákon 
akart segiteni, mint a liberális érdekelt- 
ségü nagy banki tőkéket akarta megsem- 
misiteni. Ezért gyanus, hogy a bankok eb 
ben az uj konverziós törvénytervezetben, 
vagy legalábbis az alapelvek publikálá- 
sakor külön hangsulyt kaptak. Mert vagy 
általános jellegü a konverzió és akkor 
a bankok fizetési kötelezettsége is fizető- 
képességük határához igazodik és ezzel a 
bankok szanálva vannak, vagy pedig nem 
általános jellegü a tervezett konverziós 
törvény és akkor e kivételezés során talp- 
ra kell állitani mindazokat a gazdasági 
mtézményeket és alakulatokat, amelyeket 
a „kivételes hitelintézetek sajtottak". 

Itt a kormányt feltétlenül támadni fog 
ják és ebben a kérdésben a kormánynak 
logikusan védekezni kell. Ha ugyan tud 
Az alapelvek publikálása egyébként 

nagy örömet kelt majd országszerte, mert 
az a látszata és az a strukturája i5 
hogy általános és egyenlő mértelk el 
mérő gazdasági 
vény készül most. ; 

Egyetlen nagy hiánya ennek a vázlatnak 
azonban az, hogy az adós külföldi adó' 
ságairól nem szól kategórikusan. Meg kel- 

E 

adósságrendezési, őf 
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, volna mondani - már csak azóért is. 

jogy félreértésre ne adjon okot és hamis 

Veodozásokba ne ragadja az adóst -, 

ogy 2 külföldi adósságok változatlannul 

gmaradnak és fennmaradnak. A kor- 

íny nem tagadhatja meg semmiféle tör- 

nnyel és rendelkezéssel a magánember 

ülföldi adósságainak fizetését és igy 
va- 

kszinüleg annál az egyéni mérlegelésnél, 

melynek meg kell állapitani, hogy ki és 

lyen mértékben teljesitőképes, az adós 

földi kötelezettségeit százszázalékosan, 
m 

kil 

(Bukarest) A pénzügyminiszterium 
megállapitotta, hogy a pékek leginkább 

zért foglalkoznak liszteladással is, hog7 

a forgalmi adó alól kibujjanak. A liszt 

Mán ugyanis nem kell olyan forgalmi 

adót fizetni, mint a kisütött kenyér után 

és ezért nagyon sokan ináljá 

logy a hatósággal szemben azt álhtják, 

togy lisztként, nem pedig kisütött 

nyérként adták el készleteiket. A pén- 
igyminiszterium 267.975 számu re 

* k él 

1 

azt csinálják, 

ke- 

ndelete 

a
 

ngynevezett „előnyös tételnek" fogják 
beszámitlani. Ezt már most - az alapel- 

vek publikálása alkalmával - meg kel- 
lett volna mondani. 
Mindenesetre a „negyedik kiadás' jó, 

legalábbis jobb, mint az eddigiek, mert 
az az általános benyomás, hogy az or- 
szágot akarja talpra állitani, nem pedig 
a kivételezett osztályt, a többségi nemze- 
tet, vagy a párt-klikket. 
Nagyszerü lenne, ha ebben az előlege- 

zett bizalmunkban nem núánk. 

és a liszieladiás 
most kimondotta, hogy a jövőben a pé- 

vek hiteles módon és számlával igazolni 
kötelesek, hogy kinek és mennyi lisztet 
adnak el, hogy pontosan megállapitható 

legyen, mennyi lisztet adtak el és meny- 

nyi lisztet sütöttek fel. Itt jelentjük még, 

hogy a kormány ugy a forgalmi, mint a 

fényüzési adó-törvény reformjával fog- 

lalkozik, mert az a véleménye, hogy ez a 
törvény sem a fogyasztónak, sem a fis- 

kusnak nem felel me 

Mikes Imre párisi riportija: 

Páris, november 30. 

Bonhnure ur reggel Párisba érkezett. Megér- 

kezése, 

mi esemény volt. Az Avenue de Cho
isy elején, 

ahcl vadonatuj, minden hódolatot 
megérdemlő 

autójával befutott Párisba, küldöttség fogadta
 

és fanfárokon a nemzeti indulót fujta el tisz- 

teletére. Ujságirók és fotoriporterek lestek
 rá. 

Miközben az előbbiek buzgón jegyezték nyil
at- 

kozatait, az utóbbiak fényképezőgépeiket 
kat- 

togtatták és minden helyzetben megörökitet- 

ték Bonhoure urat. 

Később az ünnepelt gépkocsiján elhaladt az 

Ftolle közepén felállitott diadaliv mellett. Em- 

lékezetes, hogy ez ivet Napoleon dicsőségére 

emelték a párisiak, hogy a zseniális korzikai- 

nak, diadalmas hadjáratából visszaérkezendő, 

legyen mi alatt keresztülvonulnia. Sajnos, B
on- 

hoüre urnak meg kellett elégednie azzal, hogy 

a diadaliv mellett defilirozzon el. Nem azért, 

mintha Páris nem becsülné annyira őt, mint a 

nagy Buenapartet. Hanem csupán azért, mel 

a diadaliv alá és a sirhely elzárja az utat. Igy 

azután csak oldalt marad hely, a nemzeti hő- 

sök, mint amilyen Bonhoure ur is, az egysze- 

rü, névtelen bakancsos miatt kénytelenek 

eli megkerülni az Arc de Triomphe-ot. 

m Egyébként a lelkes párisi tömeg, amely a 
p szabadság és egyenlőség gondolatain kivül is 

eb számtalan ideált adott az emberiségnek, az 
pen, Etoille-on körülfogta a gépkocsit és extázisban 
álá éljenezte a nemes vendéget, aki erre felállott 
agy a volán mellől, kalaplengetve köszönte meg, 
kor az ünneplést, majd leugrott a kocsiról, fel- 
ető hajtotta a motor fedőlapját és hangosan, büsz- 

kén magyarázni kezdette a körülálló sokaság- 
nak, hogy gépe a legdrágább ugyan, de egy- 

ben a legjobb gyártmányu is. 
Ezután a nép üdvrivalgása közben folytatta 

győzelmes sétáját Páris utcáin keresztül. 
Felmerül a kérdés mindezek után, hogy ki, 

ez a Mr. Bonhoure? 
Felcsigázhatnám az érdeklődést azzal, hogy 
6 pillanatban a legnagyobb férifu a világ fővá- 
rcsában. Több mint Sarraut, a miniszterel- 
nök, aki pedig rendkivül érdekes személyiség, 
miután még csak most nevezték ki s máris 
Zyönge, mint az albán, alig áll a talpán. Több, 
mint Alice Field, a szinésznő, aki az anya- és 
apagyilkos Noziére kisasszonyról készült film- 

- ly rendkivüli képességeket árult el, Hogy 
2 szezon nagy karrierjének tekinthető. 
robb mint a párisi varietévilág kiváló csilla- 

Dolly, aki egy autóbalesetnél összetörte 
egves arcát, mire uj arcot csináltatott magá- 
ak, amely állitólag sokkal jobban áli neki, 

mint a régi. Több mint Argentina, a világhirü 
eanyol táncosnő, akinek egyetlen estélye de- 
emberben lesz csak, de Páris máris 
an s a belépőjegyeket felárral veszi. Több, 

% érdekes körülmények között lőtte agyon 
esztendős barátnőjét. A gyilkosság elköve- 

endőrség kéri önöket - szóljanak a 

endőrnek. Több mint Georges Berr és Louis 
ernenil urak együttvéve. akik 

amour cimü darabiukkal egészen rendkivű- 
] kert arattak a Michel-szinházban. Több 

1 ... é 

azt kell mondani, rendkivüli társada
l- 

időközben az Ismeretlen Katonát odatemették 

lázban 
w : e . mint Louis Reizer, aki tegnap egy szállodában 

tése idején kék tengerésznadrágot, szürke pul- 
ert viselt. Magassára 170 centi. Ha odaszö- 
ött volna és mevlátják, ugy - erre a párisi 

sarki 

„Par'ez-moi 

letöőzi a konkurrenciát... 

Bonhoure ur jelenleg több mindenkinél. 
Egyébként borbélymester Tarasconban. 

ÖTMILLIÓ FRANKOT NYERT 

fonhoure ur a nemzeti sorsjáték első huzá 

sán. Ez sikerének a titka. Ezért éljen
zik. Ezért 

fegadja fanfáros küldöttség a város
 határában. 

Ezért interjuvolják meg az ujságirók. 

fényképezik le száz oldalról, előlről és 
hátulról 

egyaránt. . 

AA francia ugyanis, amilyen fenkölt és áldo- 

zatkész, ha az emberiség ideáljairól van szó 

(feltéve, hogy nincs tulzott kockázat), 

olyan gyermekes és 
gias dolgaiban. 

Ezért 

éppen 

kispolgári az élet anya- 

Mindenki, kivétel nélkül, pénzről álmodik. 

Százezer frank az eszményi összeg. Ennyit 

óhajt a tisztes citoyen. Kitünő kamatozásu 
al- 

lamkötvények vannak. Némely papir 10-1! 

százalékot is hoz. Egyszázezer frank után ez 

évi 10-15 ezer frank. Szinte meg lehet belőle 

élni. 

A tőke utáni e sóvárgó, lázas vágyakozás- 

ban a párisi polgár előtt Bonhoure, a tarasconi 

Az egész világon ellerjedt és elismert, 
legutoisó és legujabb 
ellátott hires 

tökéletesitésekkel 

márkáju 

m 

örökhullám anpnaráiusok 
kaphatók a romániai és bulgáriai vezér- 
képviseletnél és lőlerakatnál : 

PARFUMERIA„IIAS" 
Bucuresti, Str. Smárdan 37. Telel. 3/78-53. 

Nagy raktár: örökhullám-apparátus alkatrészekben és olda- 
tokban lodrászati beren lezésekben és minden 
nemü fodrászati cikkekben, valamint villamos 
apparátusokban. Kivánatra árijegyzéket kül- 
dünk! Az ország minden részébe szállitunk. 

borbély, aki ötmilliót ütött meg, az álmok lo- 

vagjává nemesedik. Önmagukat, saját álmai 

kat, reményeiket, képzelgéseiket ünneplik a 

párisiak a kopaszodó, vidéki figáróban. Az ő 

millió mákonyositsa el őket. A Bastille lerombo 

lásánál sem lehettek lelkendezőbbek, feldul- 

tabbak, szenvelgőbbek és felcsigázottabbak, 

mint amikor Bonhoure autója megjelent a dia- 

daliv mellett. 

Azt lehetne hinni, hogy ez tulzás. 

De méltóztassanak csak megnézni a Paris- 

soir-nak, a világ legnagyobb estilapjának leg- 

utóbbi számát. A legfontosabb események ró- 

szére fenntartott első oldalt szinte egészében 

Bonhoure foglalja el. Óriási fényképek. Egyi- 

ken a tarasconi borbély, nekidőlve gépkocsijá- 

nak, kalaplengetve hálálkodik az ünneplő tö- 

megnek. Másikon mosolyogva hallgatja a fan- 

fárokat, amelyek a nemzeti indulót harsogják 

bele Páris forgatagába. A harmadikon az autó 

motorának előnyeit magyarázza a polgárok- 

nak. A negyediken nyugiát tart a fotolencse 

felé, igazolva, hogy a köcsi árát készpénzben, 

egy összegben kifizette. Az ötödiken... 

Ugyan, minek soroljam fel valamennyit? 

Az ötmilliós nyereség után, 
ezt meg kell emliteni, Bonhoure odanyiatko- 
zott, hogy mit neki Hekuba, ő továbbra is ép- 
pen ugy borotvál majd, mint eleddig. 

Bonhoure azonban tarasconi. S ez nem kis 

szó. Bizonyára tetszenek ismerni ezt a fajtát 

Daudet regényéből, a Tarasconi Tartarin-ből. 

Amit egy tarasconi, ez a kedves, bolondos. 
délszaki embernem ma kimond, az holnap már 
érvénytelen s ami holnap náluk érvénytelen, 
az holnapután már ismét érvényes lehet. 

Először Bonhoure mester azt mondotta te- 

tát, hogy tovább fog borotválni, nem válto- 
zik semmi. 

Erre aludt egyet és bejelentette, hogy rugja 
a macska, meggondolta a dolgot, mégis meg- 
nagyobbitja az üzletét. 

Harmadnap módosult a dolog. Nemcsak meg- 
nagyobbitja, hanem tönkreteszi a konkurren- 
ciát. Sok segédet fogad, megcsinálja az első 
nyugateurópai fodrászüzemet Tarasconban. 

Negyednap már unta a régi mesterséget. Jó, 
maradjon hát a nagy üzlet, töméntelen sze- 
mélyzet. de ő nem töri tovább habveréssel a 
fejét. Néha majd lekerül Tarasconba s megné- 
zi, mint mennek a dolgok. 
Ötödnap vett egy autót és nekilátott a vi- 

lágnak. Remélem, nem rontom a bonitását, ha 
elárulom, hogy valósággal szórja a pénzt. Al- 
Htólag 15-20 ezer franknak oda se néz na- 
ponta. Aki ur, az a pokolban is ur! 

Tartani lehet attól, hogy a bolondos figáró 
meg se nagyobbtja az üzletét, tönkre se teszi 
a konkurrenciát, hanem szépecskén és gyor- 
sacskán elveri a milliókat s végül visszamegy 
Tarasconba hajat nyirni. 

Az lesz igaz, amit legelőször mondott. 

MÉG EGY ÖTMIILIÓS NYEREMÚNY 

akad Pátisban, amint erről az előbb entlitett 
estilapból meggyőződhetik bárki is. Időköz- 
ben ugyanis kihuzták a nemzeti sorsjáték má- 
sodik osztályát is. Az uj hős Ribiére ur, ak 
eredetileg koldusszegény szénkereskedő volt 
Avignonban. Mikor kitudódott, hogy ki a fő- 

nyeremény szerencsés tulajdonosa, az összes 

lapok „rendkivüli tudósitó"-kat menesztettek 

a kisvárosba. A szenes kedvesen fogadta az 

ujságirókat. Rendelkezésükre bocsátotta élet- 

rajzi adatait, amelyeket a „Lentransigeant 

azzal egészit ki, hogy Ribiére, noha egvszerü 

szenes, mégis az amerikai katonatiszt ticusa. 

Ha valaki e nyeremény részleteiről akarna 

tájékozódni. ismét csak a Paris-soir-t ajánlha- 

tom figyelmébe. Az első oldalon megszemlé 
hető Ribiére ur, amint felesége átöleli és meg- 
csókolja. Őnagysága, ez szemmel látható, egye- 
nesen a szénkereskedő fülébe csókol bele. 
Ez nálunk, mármint arrafelé, Keleten, izlés- 

telenül hatna. 

Itt azonban megszokott. 
Mindennapos, biztató látvány az utcán is. 

A FRANCIÁK VÉDELMEÉRF 

kell megemliteni azt, hogy lelkesedésüket 

nemcsak a pénz táplálja, hanem a véletlenek- 

nek az a szerencsés összejátszása is, nogy a 

nagy nyeremények szinte kivétel nélkül sze-. 

gény embereknek jutottak. 

Páris boldog, hogy Bonhoure borbély, Ri- 

biére pedig szenes. A francia polgár elégtétel- 
lel olvassa, hogy Mme Verbeke alig tengődött, 

amig félmillió frankkal rá nem mosolygott a 

szerencse (a hölgy közelebbi cime: Paris 
XVIII. rue Doudeauville 35.) Jól esik nekik, 
hogy a Boulogne-sur-Mer-ben lakó Fuche 
Auguste-nak, aki egymilliót nyert, 12 fia és 2 
lánya van. Örülnek, hogy Noel Rocher ur, 
aki 100.000 frankot csikart ki Fortuna isten- 
asszonytól, egyszerü ellenőr. 
Gazdag alig akad a nyerők között. S Páris 

e néhányra is haragszik. 
Nem azért, mintha elvitatná a gazdagoktól 

a nyereséget. Hanem azért, mert csunyán vi- 
selkednek. A „B. 95.756"-os számu sorsjegy tu- 
lajdonosa például bement a bankba s análkül, 
hogy hajlandó lett vlona elárulni kilétét, be- 
gyömöszölte a kézitáskába a millió frankot, 
kirohant a helységből, eltakarta az arcát, még 
fényképeztetni sem hagyván magát. Erről az 

urról külsőleg is leri, hogy gazdag polgár. Aki 

most titokban akarja tartani, hogy még egy 

millióval duzzadt. 

Más két gazdag pedig gummiköpenybe bur- 

kolódzva, fekete szemüveggel elfedve jelent 

meg a nyereményért. Lehetetlenség volt felis- 

merni őket. 
Mindez itt ellenszenvet vált ki. Senki sem 

akar tőlük egy sou-t sem. Itt nem szokás a 
nyerőket megostromolni. A lapokban emlités 
sem történik olyasmiről, mintha ez meg ez a 
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Louis Ribiere 

nyerő ide, vagy oda adományozott volna. A 

tarasconi figáró is magára költ minden centi- 

me-ot. 

Mégis ellenszenves a dolog, mert a francia 

szeret ünnepelni, örülni, lelkesedni. Aki előtte 

titkolódzik, az megfosztja álmaitól. Csutfá te- 

szi rajongását. Nem engedi nyugodtan remény- 

kedni. 

A francia temperamentum, amelytől nem 

lehet eltagadni nemes sajátosságokat, e pilla- 

natban a nyert milliók, hirtelen karrierek, sze- 

gény és gazdag emberek sorsa, viselkedése, 

öröme körül forrong, Persze, ez nevetséges, 

kispolgári, együgyü. 

De nem szabad elfeledkezni arról, hogy ez a 

nevetséges, kispolgári vérmérséklet néba fel 

szokott lobbanni, vörös lánggal égve, mint a 

fáklya és ezek a ritka tüzek ilyenkor átvilági- 

tanak Párison tul, a határon tul, országokon 

tul, csudálatos és olthatatlan fénnyel. 
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A székely autonómia 
kérdése, amey az erdélyi magyarság 
székely kooritjának és különösen a szé- 
kely fővárosnak mindiz akivális nemze- 
bteégi és gazdasági vovatkozásu preblé- 
mája, a kormányváltozás alkalmából uj- 
ból az érdeklődés előteréb2 került. 
Több mint egy évtized óta az erdélyi 

magyar sajtó legkivá óbb publicistái fag- 
lalkoznak magvas cikkekben a párisi bé- 
keegyezményekben lefektetett székely 
önkormányzat kérdésével. amely mint is- 
meretes, a székely megyék magyar lakos- 
ságának kulturális és tanügyi onkor- 
manvzatot biztosit. Az állanm természete- 
sen ezzel kapcsoatosan, a magyar adó- 
fizetők járulékainak bizonyos kvótáját 
kellene, az egyezmény végrehajtása ese- 
tén, a székelyföldi magyarság kulturá- 
lis és tanügyi intézményeinek kiutalnia. 

Egyv évtized óta a magyarság parla- 
menti képviselői is többször sikra száljot- 
tak már a párisi egyezmény végrehajtá- 
sa érdekében, de mindezideig semmit sem 
eredményezett egyik interpelláció sem. 
A marosvásárhelyi idei országos ma- 

gyarpárti kongresszuson az egyik felszó- 
laló részletes tervezetet terjesztett a 
nagygyülés elé, amely a székely autonó- 
mia adminisztrációját is felölelte és a 
magyarpárti gyülés egyhangulag mondotta 
ki a székely autonómia törvényes uton 
való kiszorgalmazását. 
Azóta ujabb parlamenti szesszió telt el 

és ujból eredménytelenül.. A közeledő 
választások alkalmával., a magyarpárt 
voksok hullásával egyidejüleg felhivjuk 
a jövendőbeli magyar parlamentárok fi- 
gyelmét erre a fontos magyar problémá- 
ra. marosvásárhelyi jelentőségének szem- 
pontjából is, mert a székely főváros kul- 
turális adottságainál és nagy tradiciójá- 
nál fogva, ha nem is tartozik szorosan a 
kulturautonómia „zékely területébe 
mégis predesztinálva van az önkormány- 
zat kulturcentrumának sokkal inkább, 
mint akármelyik kisebb székelyföldi vá- 
ros. 

Egy marosvpásárőelyi 
jijófókony egyesüle: 
A marosvásárhelyi kath. Szociális Misz- 

szió-Társulat báró Apor Józsefné elnök- 
letével, Sélley Lászlóné és Kabdebó Erna 
elnöknők közremüködésével igen figye- 
lemreméltó poziciót tölt be a székely fő- 
város egyesületei körében. 
Az egyesület 11 évvel ezelőtt alakult, 

jelenleg 120 aktiv tagja van és különbö- 
ző szakosztályaival igen sok szegénynek 
juttatott pénz és természetbeni eegélyt, 
állandóan gondoz néhány nélkülöző csa- 
ládot, szegény tanulókat esegitett elő ta- 
nulmányaikban, kórházi beteglátogatáso- 
kat tett és sok esetben nyujt orvosi és 
gyógyszer-segélyeket. Kulturális ezak- 
osztálya nivós előadásokat rendezett és a 
munkásleányok számára Leányegyesüle- 
teket tart fenn. 

A Misszió Társulat téli programja is 
a munkanálküliek és betegek segélyezé- 
sére irányul. 
Jó lenne, ha a marosvásárhelyi mun- 

kanélküliek és betegek segélyezését még 
sok hasonló egyesület hordaná ugy a szi- 
vén, mint a Misszió-Társulat. 

Egy polgár levele 
Kaptuk és kommentár nélkül közre ad- 

juk a következő levelet: 
Tisztelt Szerkesztő Ur! 

Szipeskedjék szópá tenni a B. L. ma- 
rospásárhelyi mellékletében a marosbá- 
sárhelyi hallatlan utcapilágitási állapo- 
fokat. A párosi tanács nemlörödömsége 
folytán ujabban már nemcsak a maros- 
pvásárhelyi külvárosok mellékutcái bo- 
rultak teljes sötétségbe, hanem a főtere- 
ken és a főutcákon is csak pislákoló 
pillanylámpák világitanak, ugyhogy az 
ember valamelyik sáros pidéki faluban 
képzeli magát. 
Nem tudjuk, hogy a párosi tanács 

takarékossági politikája miért kezdő- 
dött pont a villanyoilágitás leszállitásá- 
nál, amikor ezer más fölösleges tétel 
tünik fel most a párosi költségvetésben. 
Kérje meg tisztelt Szerkesztő ur a 

városi tanácsot, (nem tudom, hogy mire 
e sorok megjelennek, nem-e lesz már uj 
kinevezbe), hogy a nagy német költő, 
Goethe álláspontjára hel yvezkedpe (Mehr 
Licht!) több pvilágosságot teremtsen, eb- ben a különben is sötét székely főbá- 
rosban. 

Tisztelettel: 
Egy elkeseredett marosovásárhelyi 

. 

Kisebbségiek 
föbbségi jobboldali 

Marosvásárhely kisebbségi közvéemé- 
nye fel van háborodva és hozzátesszük - 
jogosan! 

Véletlen folytán kiderült; hogy a maros- 
vásárhelyi törpényszéknél letett pálasz- 
tóli listák ajánlói között legnagyobb részt kisebbségiek szerepelnek. 
A megállapitás, amely most sulyos kon- zekvenciákat fog maga után vonni, való- ban megdöbbentő. 
A gheorgista-liberális frakció lietájá- nak ajánlói között javarészt kisebbségiek szerepe nek. Ez még hagyján! 
De a jobboldali szinezetü pártok lis- tájának ajánlói ia kisebbségiek, mégpedig nagyrészben tősgyökeres magyar kisipa- rosok és zsidók. 
Az illetékes pártok már 

A tél küszöbén, sajnos, egy sablonos és mégis megrázóan uj kérdés tólul az em- 
er ajkaira. 
Mi lesz a marosvásárhelyi munkanél- küliekkel? 
Nem tudjuk pontosan hányan vannak, 

mert a városi munkanélkülteket segélye ző bizottság még meg sem alakult formá- 
isan és igy még el seem készithette a munkanélküiek hivatalos statisztikáját. 
Hozzávetlőleges statisztika szerint még mindig öt-hatezerre tehető a marosvá- sárhelyi munkanélküliek száma. Lehet, hogy tévedünk. Bár ugy lenne. 

De néhány ezer kétségtelenül van. És ezek, munka és megélhetés hányában se- 

népkonyha után 
És lássuk, eddig mi történő erdekükben? 

Mi történik a mun 

nonc-Otthon számár 
A magyar iparosok tanonc-oktatásá- nak legfontosabb szerve a székely fővá- rosban, a Magyar Iparos Tanonc-Otthon jövő évben életének jelentős stációjához 

érkezik. 
A nagymultu iparos-intézmény ekkor ünnepli huszéves fennállását. 
Nagy mult és szép idő két évtized c y intézmény éetében, különösen akkor, 4 az zökkenő nélkül, a normális fejlődés fokozatos stációin keresztül jut el az ér- 

tékes jubileumhoz. 
A marosvásárhelyi Magyar Iparos Ta- nonc-Otthon azonban, amelyne gondnok 

igazgatója már kilenc éve az agilis és 
özszereteben álló Kakucs György, 
uem dicsekedhetik ilyesmivel. 
A régi, hatalmas növendék létszámmal ellentétben ma már csak 31 bennlakó nö- vendéke van az otthonnak és még het- ven bejáró tagja van a városból. A ta- nonc-otthon azonban igy is jelentős sze- repet visz a város kisebbségi életében. Önképzőkörében a legkivá óbb marosvá- sárhelyi eőadók tartanak rendszeres elő- adásokat, mindegyik növendék időnkint szakmabeli dolgozatot köteles elkésziteni és az otthon kebelén belül müködő Ipa- 
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ajánlolták Marosvásárhelyen a 

megtették a 

Mi lesz 
marosvás

árhelyi z
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munkanélküliekke
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gély után kiáltanak. Kenyér és fa után, 

aügyi minisztérium- ban a marosvásárhelyi Magyar Iparos Ta- 
a befolyt összegekkel 

nárlok jelölőlistáit! 
megtorló lépéseket! 
x Magyar Párt, amelynek u. n. szá- 

monkérő szék -e már megkezdette mü- 
ködését, legközelebbi ülésén azzal a két 
magyerpárti intézőb zottsági tagga! fog 
tog:alkozni, akik az egyik jobboldali ro- 
mán párt jelölől stáját ajánlották. 
És hasonló retorziókra készülnek a töb- 

bi kisebbségi pártok is. Ez azonban cse- 

gieknek! 

csetleges szigoru megrovások, azonban 
legalább fel fogják ébreszteni a marosvá- 
árbelyi kisebbégek lekiismeretét. 

Talán reá fognak ébredni azok a ki- 
sebbségiek, akik a kisebbségellenes román 
ártok választólistáit ajánlották, heogy 
egalább is félrevezették őket. ; 

A városi segélyezőiroda agilis ve- 
zetője, dr. Jeremia István kulturtanácsos már összeállitotta a rendelkezésére álló összeget. Ez a tavalyi nyolcszázezer lej 
helyett alig éri el a négyszázezret. 
A tavalyi famennyiségnek is alig a fe- 

lét lehetett a munkanélküliek számára 
ezidén megvásárolni. A hiányzó pénz mi- att a népkonyhát is előreláthatólag csak karácsonykor lehet megnyitni. Ha igaz! Ha sor kerül rá! Az eddigi segély-összeg- ez egy banit sem adott Marosvásárhely városi tanácsa, az csupán a látványossá- gokból szedett egylejekből gyült össze. A városnak is sürgősen adnia kell és inter- veniálni kellene a munkaügyi miniszte- riumban is, egy nagyobb összegü segély érdekében. Most, a vá asztások előtt még, hiszen a munkané küliek voksai is jók lesznek a választási urnák megtöltésére. 

lyet és egy legutóbbi országos dalosverse- nyen első dijat nyert. A tanoncotthon minden évben megrendezett munkaverse- nyei a legnagyobb sikerrel végződnek. Mindez azonban a legnagyobb megeről- tetések árán történik, holoti könnyen is mehetne, A tanonc-otthon saját székházá- ban lakik és a fenná ló törvények értel- mében a betegsegé yző pénztár biztosi- tottjai hetenkint 2 lejt fizetnek be a ta- noncotthon számára. Hozzávetőleges sta- tisztika szerint egy és fél millió folyik be évenkint Marosmegyében a tanoncotthon céljaira, amit a munkaügyi miniszterium- ban ki kellene osztani az otthon céljaira. A tanoncotthon ebből az összegből azon- ban eddig csak összesen harminc ezer lejt látott, azt 1s csak a mult évben. Az intézet felügyelőbizottságának el- nöke, Csiszár Lajos épitész és alelnöke Sziigyártó Gábor városi tanácsos most kérvényt intéztek a munkaügyi minisz- terhez, azt kérve, ho y legalább 25 ezer lejt havonta, azaz áromszázezer lejt évenkénti segélyt utaljanak ki a befolyt összegekből a tanoncotthonnak, mert an- nak égető berubázási költségei vannak. munkaügyi miniszterium eddig még nem válaszolt, Valósznüle nem is fog. ros Ifjak Dalárdája az ország legkivá- lóbb dalegyesületeinek sorában fog al he- 

Mes Kell 
a Mmárosvásár Relui 

Joanifescu, a bukott rezsim munkaigyi 
minisztere most már nyugodtan alhat ba- 
bérain. Megalkotta a munkakamarákat, 
szerzett egy csomó kényemes állást a 
párt protezséinek, de maga az intéz- 
mény eddig még nem sok vizet zavart. 
Sem jobbra, sem balra. Még senki sem lá- tott hasznot belőle. A munkaadók és a 
munkások sem ! 
A munkakamarák megalakulásánál azonban mindenhol a legnagyobb igazság- talanságok történtek. 
Ezen a téren azonban a marosvásárhe- 

polgár. 
Vi iparkamara vezet, amelynek hatáskö- 

Kényelmetlen ilyen kérdésekre és kéré- sekre válaszolni.. 

a fiszívisclőkarnak 
munkakamaránóál A magyarságnak számarányának megielelő tisztségekhez kell jutnia 

varésze is magyar. 
Mátán azt hihetné tehát az ember, hogy a marosvásárhelyi munkakamara tisztikara is a magyarság számarányának megfelelően a magyarságból rekrutá ódik, Ehelyett azonban az a helyzet, hogy a marosvásárhelyi munkakamarának, bár- milyen leheteilenül hangzik is, egyetlen magyar kinevezett tisztviselője sincsen, holott pályázó természetesen elég volt. A főtitkáy megválasztásánál is a ma- gyar jelölt dr. Nánássy Jánossal szemben a román jelölt győzöt, csak azért, mert a 

nak, tehát a munkakamarai választók ja- 

rebe magyar szinezetii vármegyék tarfaz- magyar választók nagyrésze opportuni- 

kély vigasz a marosvásárhelyi kiscbbsé- 

A beinditott fegyelmik és az azt követő 

a vasuti kocsiban, hangosan káromkodi 
és a II. osztályban hagyott és a ponattóljat. 

Szerkesztelte: Benczel Béla 
FIOKKIADÓHIVATAL. Marosvásárhely, 

Bolyai-utca 2. szám 

tásból nem a magyar jelöltre adta szav, 

Vigasztalóul dr. Nánáss számára nd 
jogtanácsosi stallumot kre amelkn ták, 
nincs is felvéve a munkakamarák költsé 
vetésében és meg is felebbezték. Tehát [ 
látás nincsen sok. 
A liberális kormány jöttével az , 

járja, hogy a kormány a munkakamari 
eddigi vezetőségét feloszlatja és kir s águ. 
rint interimárokat nevez ki a munkak, ése! 
marák élére. Nagyon helyes, bár nem 80 
jót várunk az interimártól sem. Ha 
an ujra vezetőség megválasztására keri 

a eor, a munkakamara magyar választó, 
nak össze kell állaniok, mint egy embe, 
nek, jogaik érvényesitése érdekében 
Oku'ni kell a multon. Sok érdemes ma 
gyar tisztviselő van munkanélkül, aki 
nek végzettségüknél fogva a munkakam 
rában van a helyük! 

7 

. A szórakozott hépviseld 
Az alábbi epizód, amely humoros 

nem is politikai ponatkozásánál fogba ér on 
demel nyomdafestéket, még a parlameny 2é 
feloszlatása előtt történt, amikor az ep 
zód hőse még képoviselő volt... Hogy a 
következő parlamenti szesszióban is a 
lesz-e, az nagy kérdés... Ezzel azt his 
szük, elárultuk a politikus pártáliását is. 
4A marosoásárhelyi kereskedő és a ko 

lozsovári képviselő Bukarestben egy első 
osztályu kocsiban szállnak be, amelye 
ez a felirás látható: Balázsfaloa-Parajd 
A képviselő szabadjegye birlokában [ 

gálisan, mig a kereskedő a kalanuz protek 
ciója folytán illegálisan, de annál bizto 
sabban ül a bársony párnákon. 
Nemsokára mindketten mély álomha 

merülnek és elsőnek a kereskedő ébrel 
fel, aki az ablakon kinézpe megállapitja 
csakhamar, hogy Dicsőszentmártonban áll 
a ponat, holott neki Marosoásárholyri, 
kellett bolna utaznia, Valószinüleg Szé. 
kelykocsárdon lekapcsolták a kocsit é. 
más vonathoz csatolták. 
A kereskedő idegesen szalad fel és alá 

eloilt csomagjait emlegeti a legkepésbé 
sem udparias formában, amikor a képvi- 
selő is felébred. 

Kérdésére a kereskedő szomoruan 
mondja el történetét. 

Mire a képviselő rezignáltan igy felel: 
Igy jár a lapasztalatlan utas. Én példá- 

ul, megmondtam a kalauznak, hogy ott, 
ahol át kell szállnom költsön fel. 
Majd igy folytatja álmosan: Ane 
Különben hol pagyunk most? kéhez 
Dicsőszentmártonban. Ho; 
- Te jó Isten - ugrik fel ijedten a ezik 

képviselő és nekem 11 órakor Vajdánál m 
kell lennem Kolozspáron. 
Poén: A tapasztalt képviselő autótaxin R 

volt kénytelen beutazni Kolozspárra. al 

Siaüszüka., 
amely mindennél 
szebben beszél 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és D 
iparkamara, amely most készitette el át- 
fogó és részletes évi jelentését a hatáskő- 
rébe tartozó Maros, Csik, Udvarhely é: Háromezék vármegyék cégbejegyzéseirűl, 
a következő jellemző statisztikát készi- 
tette el: 
Marosmegyében a mult évben 90 egyé- ni és 9 társas céget töröltek, 17 egyéni ée 

10 társascég kért kényszeregyezséget és 
két cég ment csődbe. . 
Csikmegyében ugyanekkor 55 egyéni és 10 társascéget töröltek, 13 kényszer- 

egyezség volt és két csőd. 
dvarhelymegyében 22 egyéni és tár- 

sascég törléséről tud a statisztika, amely 14 kényszeregyezséget és öt csódöt tart nyilván. , 
Háromszékmegyében viszont 11 céget töröltek a kamara nyilvántartásából és 

27 kényszeregyezségei jelentettek be. 
A statisztikához, amely mindennél szebben beszél, nem szükséges semmiféle 

kommentár.. 

átszó 

zuj 

zerd 

A 

énye 
ártál 

A legolcsóbb tüzifa beszerzési 
forrás 

Iohn Gyula fatciep 
Tárgu-Mures - Marcsvásárhely. Helefon: 4 

Szabadi-ut 1 sz. (Maroshid mellett) 
Ugyanott épitkezési anyagok és asz, talosáruk előnyös árhan. 
atttan 



Magyar választók! 
december hó 20-án és 22-én megtar- 

adó képviselő, illetve szenátorválasztá- 
knál használandó választói igazolvá- 
okat a brássói járásbiróság most adja 

. Hétköznapokon délután é-, pasár- 
ünnepnapokon dálelőtt 10-12 óráia 

het az igazolványokat ki am az igaz- 
gügyi palota baloldali földszinti helyi- 
eiben. Mindenki személyesen köteles 

igazolványért jelentkezni. Szükséges, 
ogy személyazonossági igazolvány le- 

Men mindenkinél, mert csak ennek fel- 
utatása mellett adhatják ki a bpizottsá- 
ok a választói igazolványt. Minden vá- 
tsztó az igazolványt irja ott, a bizottság 

őtt alá. . 

A választói jogot csak a választói iga- 
olvány birtokában lehet gyakorolni. Aki 
chát választói jogát gyakorolni akarja, 

nak kötelessége a választói igazolvá- 
el yvát megszerezni. A mostani választás je- 

ntős erőpróba. Minden magyarnak kötc- 
ssége a magyarság jelöltjei mellett fel- 
onulni és ezeknek győzelmét biztositani. 
zért minden magyar választó vegye ki 

ellő időben választói igazolványát. 

a ér 

atrájkba léptek a brassói 
szabómunkások 

Brassó, november 30. 
A brassói szabóipari munkások hetekkel ez- 

lőtt bérharcot inditottak belyzetük megjavi- 
jsára. A bérharc annyira elfajult, hogy teg. 
ap este Brassó összes szervezett szabóipari 
unkásai letették a szerszámot és sztrájkba 
Éptek. 
1 munkások ugyanis sérelmesnek tartották, 

ogy a munkaadók 12 órát, sőt többet is dol- 
otatják őket és közben egyre redukálják a 
zetéseket. Megalakitották a szabóipari mun- 
ások szakszervezetét, amelynek jelenleg kö- 
el 120 tagja van. A szakszervezet keretein 
elül kollektiv szerződés javaslatot készitettek 
2zal, hogy a bérmozgalmat a 12 pontból álló 

erződéssel egyetemben, a brassói munkaügyi 
elögyelőség elé viszik letárgyalás végett. 
A munkaügyi 

náll 

at. A brassói szabómesterek a tárgyalások 
egkezdése előtt valamelyes haladékot kártek 
munkások által benyujtott kollektiv szerző- 
és-javaslat alapos áttanulmányozására. 
A munkások ebbe a teljesen jogos és indo- 

olt kérésbe látszólag belementek. De csak 
átszólag, mert ahelyett, hogy bevárták volna 
2 ujabb békéltető tárgyalások megindulását, 
zerdán délelőtt váratlanul sztrájkba léptek. 
A munkaügyi felügyelőség a sztrájkot tör- 
ényellenesnek tekinti, mert a munkások nem 
árták be a békéltető tárgyalások kimenotelát, 
anem minden további nélkül a sztrájk eszkö- 
téhez folyamodtak. 
Hogy a sztrájk kimondása után mi követ- 

n aezik, azt még egyelőre nem lehet tudni. 
inál xazzoaeoa Eot 

xin Rendkivül 
, ; 

laktuális: 
Grandiózas !FA film, Martin 
Henrik életéből, aki 1916-ban el- 
tünt és veszteségi listára vették 
fel, visszatér Oroszországból és 
ui életet kezd. 

a Drámai 
át- a küzdelme személyazonosságá- 
kő- nak megállapitása és nevének 
e használatáért. ről, ; 
* Megkapó 
vé erőfeszitése elvesztelt szerelméért 
ée és szerencséjéért. 

Mestenri 
éni össziáték Thimig Helénnel és Bard 

áriával Martin élethű alakját 
vetiti elénk a legnagyobb német 

ár- szinész ely 
art Merner Krauss 
et ebben a komoly, azonban sokszor 
Ee felcsillanó humoru filmuműben, 

amelynek cime 

felügyelőség a bérmozgalom 
tán keddre tüzte ki a békéltető tárgyaláso. 

" 

ő a Lux-Mozgóba. 
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Országosan körözött 
veszedelmes betörőbandát 

leplezett le a brassói rendőrség 
/ Brassó, november 30. 

A brassói rendőrségnek hosszas nyomózás 
után suhancokból álló veszedelmes tolvajban 
dát sikerült lefülelnie. Kiderült, hogy ez a kis- 
koru tolvajtársaság nemcsak Brassóban, hanem 
Erdély különböző városaiban a betörések és 
lopások egész sorozatát követte el 
A betörőbandát Dragomirescu állomási rend- 

őrkapitánynak 'sikerült lefülelni. A rendő-ko- 
miszár egy nap az állomáson egy fiatal, top 
rongyos alakra lett figyelmes. A rongyos alak 
a sinek között mászkált és nyilván valamelyik 
vagonba akart behuzódni éjszakára. 
A rendőrkapitány a fiut bekisérte az őrszo- 

bába, majd vallatni kezdte. Először azt mon.- 
dotta, hogy Brassóban lakik, később azonban 
beismerte, hogy Bharmegyéből származik. Mi- 
közben az állomási rendőrségen vallatták, a 
központi rendőrségen megállapitották, hogy 
Negrut Joan 21 éves megrögzött betörőt az or- 
szág számos rendőrsége hónapok óta ered- 
ménytelenül körözi. 

E megállapitás után az egész nyomozás uj 
fordulatot vett. A fiu ugyanis minden kertelés 
nélkül bevallotta, hogy Pop Nicolae és Marin 
Károly nevü 15 és 12 éves társaival együtt 
betörőbandát alakitott és az erdélyi városokat 
járják „mesterségükkel. A tolvajbanda vezé- 
rének vallomása alapján hamarosan kézrekeri- 
tették a banda alfőnökét, Marin Károlyt, mig 
a harmadik tag, Pop Nicolae nyomtalanul ei- 
tünt. 

A vizsgálat során kiderült, hogy a fiata'ko- 
ru betörőbanda egész sereg lopást követett el 
Brassóban. Igy éjnek idején betörtek Ulescu 
Joan Eminescu-utca 4. szám alatti lakásába és 
onnan több mint 20 ezer lej értékü holmt és 
értékes házi felszerelést loptak el. Közvetlenül 
ezután a repülőgépgyári telepen lakó egyik 

A belüayminösztériantól is nmeg- 

rült, hogy egész 

tak ki. 

érkezett Ranciila Nicolas kvesr- 
tori kivendelése 

Ma délelőtt távirat érkezett a belügy- 
minisztériumtól, amely hivatalosan kvesz- 
torrá delegálja a brassói rendőrség élére 
Bancila Nicolaet, a bünügyi osztály volt 
főnökét. Tudvalevőleg Bancila a régi ve- 
zetőség szabadságolásával csak a várme- 
gyei prefektus intézkedésére vette át a 
rendőrség vezetését, most azonban a bel- 
ügyminiszteri rendelkezés is megérkezett, 
amely szerint Bancila teljes jogkörrel át- 
veszi a rendőrség vezetését. 

A bíróság tagiait 
ugyanabban az ügyben, 
mint tanukat idézik meg 

Brassó, nopember 30. 
A brassói hadbiróság a keddi nap fo- 

lyamán különös üggyel foglalkozott. 
A hadbiróság előtt, szökéseel vádoltan, 

Stanca Dumitru dámbovitamegyei föld- 
müves állott. 

Stanca Dumitru még 1917-ben cgy elő- 
őrssel együtt fogságba esett. A századnál, 
ahová az előőrs nem tért vissza, szökevé- 
nyeknek könyvelték el az eltünteket. 

Miután hazaérkeztek a fogságból, a bu- 
karesti hadbiróság letárgyalta Stancu és 
társai ügyét és mindannyiukat fölmen- 
tette. 
Időközben azonban Stancu Dumitru 

iratcsomója elveszett. Egy hivatalos ek- 
mányhoz szükségelt felvilágositás alkal- 
mával a katonai hatóságok értesitették az 
illetékeseket, hogy Stanca Dumitrunak 
rendezetlen katonai ügye van. 
Igy került az ügy kedden tárgyalásra 

a hadbiróság elé. A vádlott védői azzal 
érveltek, hogy egy bünügyben egy vád- 
lott felett kétszer itéletet hozni nem le- 
het. 

Tekintettel arra azonban, hogy a védők 
nem tudták bebizonyitani azt, hogy a 
vádlott felett már itéletet hoztak áés fel 
is mentették; a hadbiróság elnapolta a 
tárgyalást és elrendelte, hogy a következő 
tárgyaláson jelenjenek meg azok a had- 
birák és az a királybiztos, akik annak 
idején itélkeztek Stancu Dumitru felett 
A hadbirák és a királyi biztos megje- 

lenése azért szükséges, hogy még egyszer 
e 

ÁA 
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hambra szeret 
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uabrassói isira Mozgóban 

pilótának a lakását fosztották ki. 
Nem tartozik a kisebb ügyek közé az a be- 

törés sem, amelyet a Concordia szénbánya iro- 
dáiban követtek el. Itt azonban rosszul jártak, 
mert képtelenek voltak értékesebb holmit ma- 
gukkal vinni. 
Azonkivül több apróbb zsebmetszést és ut- 

cai lopást követtek el. A banda legfiatalabb 
tagja, Marin Károly, akit ma délelőtt hallgat- 
tak ki a rendőrség bünügyi osztályán. Mezit- 
lábosan, kormos ruhával, szurtos képpel áll a 
nyomozást vezető rendőrtiszt előtt. Elmondja, 
hogy édesanyja gyári munkásnő Aradon. 
- Ezgyetlen mesterség, amit tudok, - mond- 

ja vallomásában a 12 éves betörő: - a lepás. 
Erre tanitottak meg mások és ezt üzöm. Eb- 
ből még megélek. 

Igy beszél ez a kiskoru bünöző, akiről kide- 
Romániát végigkóborolta. 

Aradról lopva Kolozsvárra utazott. Itt másik 
két társával egyetemben kiment Szamosfalvá- 
ra, ahol a repülőtelep egyik pilótáját kifosz- 
tották. Aztán bementek Kolozsvárra, ahol két 
betörést követtek el. l 
A vizsgálat során kiderült, hogy Marin Ká- 

rolyt, valamint két társát, az aradi, nagyvára- 
di és a kolozsvári rendőrségek egyaránt kö- 
rözik. Ugyancsak országos körözőlevelet adott 
ki ellenük a sziguranca vezérigazgatósága is. 
A kiskoru bünöző ugyanis Bukarestben több 
büncselekmény elkövetése után bróság elé 
került. A gyermekbiróság javitóintézetre itélte 
addig, amig nagykoru lesz. A javitóintózetbe 
való szállitás közben megszökött. 
Azóta csak most sikerült lefülelnii Marin Károlyt erős fedezet mellett Bukarestbe szál- 

litották, Negrut Joant átadták az ügyészség. 
nek, a kiskoru tolvajbanda harmadik tagja, 
Pop Nicolae ellen országos körözőlevelet ad- 

fel lehessen idézni t 
tárgyalást, amelynek során felmentették Stancu Dumitrut. 

Eőlévptetiék Manéeznu Damiíru 
legénységi tisziet 

Néhány nappal ezelőtt a rendőrségen történt különböző változásokkal kapcso- latban beszámoltunk arról, hogy Munteu- nu Dumitru rendőrlegénységi tisztet és Sepsiszentgyörgyre helyezték át. Megem- Etettük azt is, hogy Munteanut jobboldali 
tevékenysége miatt helyezték el Brassó- ból. Most azt közlik velünk, hogy Mun- 
teanu maga kérvényezte áthelyezését, a 
mit a minisztérium el is rendelt. Muntca- 
nut egyébként, aki köztiszteletben álló 
polgára a Bolgárszegnek. áthelyezésével 
egyidejüleg osztályfőnökké léptették elő 
és nevezett semmiféle politikával nem 
foglalkozik. 

A zöld ing 
nem hitlerizmus 

Brassó, novbember 30. 

A brassói törvényszék ma tárgyalta ki- 
lenc feketehalmi szász hitlerista tiltott 
egyenruhaviselési ügyét. A fiatalemberek, 
akik a Selbsthilfe elnevezés alatt müködő 
hitlenista organizáció tagjai, ezév március 
27-én a brassói szász evangélikus püspök 
beiktatása alkalmával zöld rohamoszta- 
gos egyenruhákba öltözötten lovakon 
mentek ki Glondys püspök fogadtatására. 
A rohamosztagosok kivonulása Brassóban 
általános feltünést keltett és az ügy a 
hatóságok figyelmét is magára vonta A 
brassói ügyészség, miután jelentést tett a 

belügyminisztériumnak, bünvádi eljárást 
inditott a szász hitlerista rohamosztagosok 
ellen tiltott egyenruhaviselés miatt. 

A mai tárgyaláson a feketehalomi faj- 
védők tagadták azt, mintha a hitleriz- 
mushoz bármilyen közük is volna. Rámu. 
tattak arra, hogy a zöld ing a Selbsthilfe 
nevü gazdasági alakulat viselete és an- 
nak semmi közc a hitlerista mozgalomhoz. 

Ezzel szemben a vádat képviselő ügyész 
azt bizonygatta, hogy a Selbethilfe nem 
más, mint Hitler Adolf romániai helytar- 
tóinak politikai alakulata. 
A törvényszék, a vád- és védbeszédek 

a 

í 

ayerLenEGyszen 

A iegyelővétel megkezdődött! 

eljes egészében azt a 

a Duna regényes városa 

Johann Strauss, a valcer- 
király városa 

a vidámság és a szépség 
városa, ahol azt hisszük, 
hogy minden ház és min. 
den kő háromnegyedes 
ütemben hajbókol, ahol a 
konflisok kényelmesen üget- 
nek a csendes utcákon, ahol 
a Práter táncol és dalol. 

ahol uj ságerfilm-operettünk 
játszódik le: 

Valzer, 
Valcer, 
Valcer, 
Valcer, 
Valcer, 
Vaicer, 

a lengő, keringő zene, 
a hő szerelem üteme, 
e dalra keriny a vér, 
az ifju sziv dobban ezér ! 
kis csókok emléke forr, 
mámorit ugy, mint a bor: 

A Valcerháboru a vidámság háboruja. 

Főszerepben : 

"enate Müller 
Willy Fritsch 
Bársony Rózsi 
Hörbiger Pál 

Ez a film 

néntektől, december 1-től 
fut a brassói 

meghallgatása után, az összes vádlottakat 
felmentette a tiltott egyenruhaviselés vád. 
ja alól. A felmentő itélet ellen az ügyész 
felebbezett. 

A Mentőegyesület 
közgyülése 

Brassó, november 29 
Tekintettel arra, hogy a Mentőegyesü. 

let november 22-ére hürdetett rendkivül 
közgyülésén a tagok többsége nem je 
lent meg, az egyesület f. év decembe 
2-án déután 5 órakor a városi tanácshá2 
kistermében uj gyülést tart. 

Dr. Radu, 

a Menőegyesület ig. orvosa 

Brassó sportja 
Vasárnapi mérkőzések 

A kerület kedd esti ülésén a követke- 
ző mérkőzéseket jelölték ki vasárnapra: 
OLYMPIA PÁLYA: 
D. e. 10 óra: Brasovia komb. -Olympia 

komb. Barátságos. 
D. u. 1 óra: Olympia-Glória. I. oszt. 

bajnoki. 
). u. 2 óra 45 perc: Ivnia-lzvorul. I. 

»szt. bajnoki. 
REPÜLŐGYÁRI PAÁLYA.: 
D. u. 1 óra: Astra-Viktoria. I. 

bajnoki. 
D. u. 2 óra 45 perc: CFR-BMTE. I. 

oszt. bajnoki. 
Azonkivül kijelölték szerdán délután 

2 óra 45-kor az Olympia-pályán az As- 
tra-CFR I. oszt. bajnoki mérkőzést. 
Ezután 2-2 hónapra letiltották a mult 

vasárnap kiállitott lonescu és Cristolo- 
veanu Astra-játékosokat, valamint 
Schiau Izvorul-játékost. 

oszt. 

N névtelen ember 
A nagy háboruból későn hazatérő 

ember története 

UFA világsláger 



szemü nők alkalmatlanok 

10. oldal 

Lélekbuvárok, bölcselők, különböző 

patkolásu tudósok, költők, mágusok, misz- 

tikusok és béltudorok kutatják már éoez- 

redek óta az okát, hogy miért oálik halá- 

los ellenséggé férfi és nő abban a pilia- 

natban, ahogy átlépik az anyakönyvoe- 

zető küszöbét; évezredek óta törik a fe- 

jüket a szakemberek a boldogtalan há- 
zasság kérdésén s ezideig még nem sike- 

rült megfejtenie senkinek sem ezt a pég- 

zetes és keserü titkot. A hölgyek ugyan 

meglehetősen régtől fogoa hirdetik, hogy 

szerencsés és boldog házasság azért nincs, 

mert minden férfi gazember; a férfiak 

piszont az állitják, hogy a hölgyek önfe- 

jüek, szeszélyesek, igazságtalanok és a 
legtöbb peszedelmesebb a mesebeli hét- 

fejü sárkánynál: szóval éroben egyik nem 

részéről sincs hiány, ezek az elfogult oá- 
daskodások azonban közelről sem fedik 
az igazságot. 
Japán férfiué a dicsőség, hogy végre 

annyi apatatlan találgatás és annyi tudo- 
mányos tévedés után a világosságnak leg- 
alább egy haloány kis sugara áttelszőbbé 
teszi ezt a sötét problémát. Tokiói jel2n- 
tés szerint Japánban járványos dühoel 
lépett fel a válási - láz. A fölkelő nap 
országában a rendőrség intézi a oálást. 
Tokió város rendőrfőnöke, husz esztendő 

őta osztja az igazságot a pörlekedő hazas- 
társak között és husz esztendő óta kutat 
lankadatlan szorgalommal a rejtély atán, 
amely a házasfelek összeférhetetlenségét 

előidézi. A kitünő rendőrfőnök, aki maga 
is nős ember és kutyának való életet él 
mélyen tisztelt nejépel, husz esztendő 
alatt beleőszült és megrokkant cbbe a 

gyötrelmesen izgalmas lélekboncolásba, 

az összegyüjtött tapasztalatok alapján 
azonban arra a rendkivüli felfedezésre 
jutott, hogy a szerencsétlen házasságokat 
és pválásokat 90 százalékban a felesésg haj- 
és szemszine okozza. Statisztikai adatai- 
nak tanusága szerint a sötéthaju és kék- 

hitvestársak- 
nak, azok a hölgyek, akiknek sötét hajuk 
és kék szemük ovan, veszedelmesek és 

semmi biztositékot nem nyujtanak a há- 
zasság boldogságára. 
Valljuk be, eddig valamennyien tépvuton 

jártunk. Megszégyenitő tudatlansággal, 

durova elfogultsággal és az önzés vosszin- 
dulatápal kezeltük ezt a kérdést, amikor 

a házasság körül fölmerülő bajokat a 
gazdasági piszonyokkal, az erkölcsök meg 
lazulásával, a romboló korszellemnel, a 
két nem szociális helyzetének aránytalan- 
ságával és az emberi természetben rejlő 
ellentétekkel igyekeztük megmagyarázni. 

* 
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Kékszemü nők kiméljenek ! 
Az ok nem eszmei, hanem oalós. Sötét- 
haju és kékszemü lányt vagy asszonyt 
nem lehet feleségül venni. Nem pedig 
azért, mert a sötéthaju, kékszemü nő élő 
peszedelem a férfiakra nézove; a fekete- 
haju buzavirágszemü feleség mellett je- 
nevaddá lesz a legjámborabb lelkületü 
férj is. A férfi, ha rákap a korcsmázásra, 

idegen szoknyák után futkos, goromba, 

zsarnok, verekszik és a végén páltót ha- 
misit, mindezt nem azért teszi, mert sze- 
reti a bort, kedveli a páltozatosságot és 
alantas vágyai kielégitésének a céljából 
nem riad pissza még a büntevéstől sem, 
hanem azért, mert a felesége haja fekete, 

szeme kék és ez a szinösszetétel és az ez- 
zel a két szinnel járó nőt testi és lelki al- 

kat kioáltja belőle a bűnözési hajlan- 

dóságot. 
No de menjünk topább. Tokió tudós 

rendőrfőnöke szerint házasságra legalkal- 
masabb a fehérhaju, vörösszemü n. A 
süket hölgyek kitünő háziasszonyok, a 
némák oiszont békés természetüek. Gaz- 

dag, fiatal és szép nőknél nem feltétlenül 
szükséges a némaság és a süketség. , oö- 
röshaju nők szeretik megoverni a féryüket. 
Sopány, gesztenyebarna feleség ingerlé- 

keny, a kövér és szőke, mázsán felül sze- 

lid, mázsán alul engedékeny, az olajbar- 

nák bosszuállók, a szeplősek féllékenyek, 
a hirtelenszőkék hütlen természetück, a 

nagycsontuak erőszakosak, a kövérkések 
kacérok, a soványak gyanakovók, az ala- 
csonyak sóvárak, a magasak ábrándosak, 

a fius természetüek makacsok, a vakar- 
csok pedig harciasak és elszántak. 
Imigyen szól Tokió rendőrfőnökének 

statisztikája. Az eredmény szerint egyet- 
len feleségnek alkalmas nő a fehérhaju, 
vörösszemü nő. Ilyen pedig nincs. Marad 
tehát, sajnos, minden a régiben. A jelszó 

azonban megszületett: - feketehajau, kék- 

szemü nők kiméljenek. 
fő) 

KUNCZ ALADÁR: 

é .. 

c. regénye a könyvnap alkalmából uj, ol- 
csó kiadásban jelent meg. Egész vászon- 
kötésben ára 90.- Lei, utánvéttel 115.- 
Lei Kapható a Brassói Lapok könyvosz- 
tályában, Brassó, Kapu-utca 560-58. sz 
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Egyu szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagyu ugyuan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánal 259/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

étel-eladó éfel-eladás 

Jókarban levő pianinó ol- 

csón eladó. Cim a kiadóban. 

a fa ls 
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Veszek 

e 

dők Támpéldányut nem adunk 

használt varrógépet, 
bármilyen állapotban. 
patefonlemezeit 
Comercia, Brassó, Tehénpiac. 

a 
. s 

Keresek jó szakácsnőt. To- 
povici, Brassó, Jorga-sor 4.. 

emelet. 138 

Megunt 
becserélem. 

Diót, dióbelet, fehér babot 
ajánl Vincze József, Alba-Ju- 

Elsőrangu főtéri k 
étterem, megyeszékhelyen át- 

kávénáz Allást heres 

Dr. Polony. 

la. Füszerüzletempe tanulót adó. Cim 183761. szám alatt a Több évi E 

zek. 3792 brassói kiadóban. 0bb ovi gyakor ? felves ek 1378 nul tudó szövőmester állást 

Jóhangu rövid zongora bér- ilmhulladék nagyobb meny- keres. Cim: Ifj. Tóth Lajos, 
beadó. Cim 13772. alatt 

brassói kiadóban. 

szám 

ujra kaphatók a 

Posíávárie 
ROSENBERG cégnél 

Brassó, Virágsor 17. 
Hirscher uca sarok) 

ayiségben olcsón eladó. Bras- 
só, Calea Victoriei 84. 18808 

Sft. Gheorghe, Str. Lascar Ca- 

targiu No. 24. 18810 

Allást nver 

Keresek azonnali belépésre 
egy fürészüzemben teljes szak- 
értelemmel biró gépészt, to- 
vábbá egy 24 collos gyorsjá- 
ratu gattert és egy nutféderes 
gyalugépet. Ajánlatok Fabrica 

rie, Galati, Str. Colonel Boyle 
26. cimre küldendők. 13780 

de Cherestea, C. P. Theocha- 

Gyermektelen, fiatai nős ká- 

tok Ecetgyár, Gheorgheni kül- 
.... * 4. / 

é E dendők. 13773 

dár kerestetik. Irásbeli ajánla- 

Fogtechnikus, libera practi- 

ca hiányában, társulnak nőtlen 

dentisttel, vagy fogo vossal. 

„Társulás" jeligére a brassói 

kiadóba. 13807 

-- 

es ÖSZTÖNÉLET 
Írta: Dr. FELD MANN S. 
idegorvos - II kiadás 
140 oldal. Ara 90 lej. 

Kapható a 
sől lanok Mönyvosztályában 

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy forrón szeretett, drága jó édes- 

anyánk, a jó nagymama, dédnagymama, sógornő és rokon 

üz. * 

szül. Kerekes Klára 

Balogh Györgynn 
életének 80.ik, özvegységének 12-ik évében f. hó 29-én rővid szenve- 

dés után, lelkét visszaadta Teremtőlének. 

Szeretett halottunk hült tetemét december hó 1-én d u 1/24 

órakor fogjuk a gyászháztól, Korház u. 54 szám alál a bolonyai róm 

kath temetőbe örök nyugalomra kisérni. 
Lelkiüdvéért az engesztelő szentmiseáldozat dec 2-án reggel 1/28 

órakor lesz a plébánia-templomban az egek Urának bemutattatva 

Drága jó édesanyánk, nyugodj csendesen, emléked és jóoságol 

örök fog lenni életünkben! ! : 

Brassó, 1933. november 29. 

JAPAÁN IS BENEVEZETT 

az 1934-ben Budapesten tartandó tornász- 

világbajnoki versenyekre. A japán tor- 

nászok bemutatkozása elé sportkörökben 

élénk érdeklődéssel tekintenek. 

TEKÉZŐSPORT 

Szépszámu közönség előtt zajlott le va- 

sárnap este Kolozsváron a Gárdan-pá- 

lyán az országos egyéni bajnokság dön- 

tője, amelyen három kerületi bajnok 

Brassóból Cseke Mózes, Kolozsvárról Tég- 

fás Sámuel és Marosvásárhelyről Nagy 

József - vettek részt. A kitünő Cseke 

Mózes, a Székely tekéző egyesület alel- 

nöke és nagyszerü játékosa 30 ponítal 

megnyerte a mérkőzést és ezzel megeze-
 

rezte az 1933 évi egyéni bajnoki cimet, 

* i " 
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A evAszoltó csALÁD. 

dicsőséget hozva ugy csapatára, mutt a 

braesói tekézősportra. Az országos bajno. 
kot a szövetség nagy aranyéremmel és 
oklevéllel jutalmazta. Nagy második, 
Téglás harmadik lett. 

Kézdioásárhelyen a Törekvés tekéző 
sportegylet uj pályáját avatták vasárnap. 
Brassóból a Bolonya, Vig Varát, Gloria, 
Unirea, IAR, Turul, Suburbiu és Cipészek 

egyesületétől közel kétszázan vettek részt. 

A kitüzött ezüst kupát a Bolonya nyerte, 

Részt vettek a játékban a Turul, Vig Ba- 

rát és Törekvés női csapatai is, amelyek 
közül a Turul nagy ezüstérmet nyert. 

A MJRESUL 
táviratozott a bukarcsti szövetségnek, 
hogy nem játszhatja le a vasárnapra idő- 
előtt kitüzött, a tavaszi for lulóba tarto- 
zó nemzeti bajnoki mérkőzést az U-Tri- 

colorral. A szövetség viszont elhatározta 
a mérkőzés lejátszását. Most már nem 
tudni, mi történik. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 30.298-1933. Serv. silvic. 

ÁRVEREÉSI HIRDETMÉNY 
Közhirró tétetik, hogy 1933. évi decembe

r hó 

12-én délelőtt 11 órakor, Brassó város erdő- 

hivatalában a nyilvános számvitelre vona
tkozó 

törvény 88-110. paragrafusainak figyelembe 

vétele mellett, zárt, lepecsételt ajánlatok be- 

nyujtása mellett, nyilvános árverésen a „Hon- 

terus' nevü erdőrészben fekvő kőbánya lesz 

3 évre bérbeadva. 

Kikiáltási ár egyévi időtartamra Lei 18.000. 

A leteendő bánatpénz 2000 lej készpénzben, 

vagy 4000 lej állami értékpapirokban. 

Az árverési feltételek a városi erdőhivatal- 

nál naponta a hivatalos órák alatt megtekint- 

hetők. 
Az állandó választmány az árverés sürgős 

megtartását határozta el. 

Brasov, la 22. Noembrie 1933. 

Primar: Secretar Geperal: 
Popovici. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 30.269-19833. Serv. silvic. 

ARVERÉSI HIRDETMÉNY 

Közhirré tétetik, hogy 1933. évi december hó 

12-én délelőtt 10 órakor, Brassó város erdő 

hivatalában a nyilvános számvitelre vonatkozó 

törvény 88-110. paragrafusainak figyelembe 

vétele mellett, zárt, lepecsételt ajánlatok be- 

nyujtásával nyilvános irásbeli árverésen, tövön 

fog eladatni körülbelül 7000 köbméter fenyő- 

müfa, a Felsőtömös határában fekvő „Cárbu- 

nare" nevü erdőrészből. 
Kikiáltási ár egy köbméter tövön levő fe- 

nyő-müfára 80 lej. 
A leteendő bánatpénz 56.000 lej készpénzben, 

vagy állami értékpapirban. 
Az árverési és eladási feltételek a városi er- 

megtekinthetők. 

megtartását határozta el. 
Brasov, la 22. Noembrie 1983. 

Primar: Secretar General: 
Seful serviciului: Dr. Polony Popovici . . pov Ci. 

Ing. J. Albrich. Seful serviciului: 
Ing. J. Albrich. 

2 szoba. konuha mellékheluyisé- 

gek - Azonnal beköltözhető 

BRASSO, Hátulsó utca 29 szám 
1 emelet Közelebbit Guár ut 36 

szám alatt (Telefon 543) 

a : 

ragozási táblával. Irták: Dr. 
dr. Latzkó Ara kötve 144.- lej 

ANGOL NYELVTAN. kulccsal együtt. Irta. 
dr. Latzkó H. Ara kötve 144- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R Kezdők. 

Hegedüs és 

nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 144.- lej. 
Haladóknak II. rész 210.- lej. 

OLASZ NYELVKÖNYV., 
Honti R. Ara kötve 144.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 
gántanulásra igen alkalmasak. 

FIGYELEM! Ki vannak bocsátva az 

olaszteeki kórház-sorsjanyel 
1215 drb. sorsjegy nyer. Huzás 1934 
febr. 10. Főnveromény 100.000 Lei. 
- Mindenki próbálija megs szerencsélét - 
Aki e sorsjegyekből vásárol. saját érdeke 
mellett, szent ügyet szolgál Egy sorsjegy 

kulccsal IÍrta: dr. 

ára csak 25 lei. 
........ 

Mindem emlber ammuit 
ér, aladánmau muyelven fenal! 

FRANCIA NYELVKONYV. kulccsal és ige- Schidlo! dr.: „1000 szó! 
gyakorlott módszere oilágnyelveknek mag4 

uton oaló tanulására. Szakférfiak vélemény 
szerint Schidlof dr. módszere a magántan 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható: 

Német nyelotan, vászonkötésben 180- b 
Francia nyelotan „ 80- 
Angol nyeptan . 180.- L 
Olasz nyelvtan 240.- t 
Spanyol nyelotan 240.- 

Kapható a Brassói lapok önyvosztályát2 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo- Brassó 

dőhivatalnál naponta, a hivatalos órák alatt 

Az állandó választmány az árverés sürgős 


